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HorUyrJMjjklós, Magyarország kormányzója
a^Fvhre^^őhadiszállásán

Ismét leszögezték azt a szilárd elhatározást, hogy a közös ellenség elleni harcot a végső 
győzelemig folytatják. Vasarnap érkézéit haza kétnapos látogatásáról az államfő
Abbahagyta tuniszi sikertelen áttörési kísérleteit az első brit hadsereg

Friss, tavaszi lendület tapasztatható 
a tengely diplomáciai tevékenységében. 
Egymást követik a találkozók, megbeszé­
lések. tanácskozások. Bátran elmondhat­
juk, hogy ez a tevékenység már nem is 
cgy-két hatalom diplomáciája, hanem 
Európa széleskörű szervezkedése az im­
perialista bolsevizmus és kapitalizmus 
kétoldali támadásával szemben.

Jó ideje már annak, hogy Roosevelt 
és Churchill a Potomac fedélzetén „meg­
alkottaaz Atlantié Chartát, a nagy vi- 
lágrcndezö tervet, amely plutokrata vég­
ső győzelem esetén. hivatva lett volna 
a boldogságot biztosítani a világ min­
den népének. A nagyralátó terveket 
azonban mindenütt hideg közöny fogad­
ta. Még szövetséges berkekben sem tu­
dott érdeklődést felkelteni. Tulajdon­
képpen merészség is volt néhány évti­
zed után Wilson régi fogásával előjönni. 
Különösen Európa nagyon is jól emlék­
szik a kétbalkezes elnök 14 pontjára s 
n nagy békeígéretek csődjére. Az At­
lantic Chartát azóta már megalkotói is 
többször túlhaladott álláspontnak tekin­
tették s a bolsevista szövetségesre való 
tekintettel ennek bevonásával új világ- 
rendező tervvel kísérleteztek.

Általában megfigyelhető az, hogy a 
másik oldalon túlsókat, beszélnek a há­
ború, utáni tervekről. ügy tekintik a 
helyzetet. mintha már is kezükben lenne 
a győzelem pálmája. Pedig még javában 
tart n háború s időleges sikereik darára 
is semmi döntő biztosítékot sem tarta­
nak a kezükben a győzelem tekinteté­
ben. A nagyhangú tervekkel való mani­
pulációnak inkább hírverő célzata van. 
Arra számítanak a siralmas békegyártók, 
hogy a béke, az új elrendezés gyakori 
emlegetése csökkenti a háborús szelle­
met azoknál a népeknél, amelyek nagy 
erőfeszítéseket tesznek történelmi harcuk 
győzelmes megvívásáért. Arra nem szá­
mítanak'. hogy ezek a népek nagyon is 
jól ismerik a tét nagyságát és fontossá­
gát. Európa szabadságharcot vívó népei 
tudják, hogy évszázadokra dől cl a sor­
suk nemcsak kelet felé, hanem nyugat 
kapitalista, zsarnokságával szemben is.

Európa népei nem érnek rá most 
ttagyhangu tervekkel foglalkozni. Ha 
semlegességük túlértékelésében megté­
vedt kisebb népek egyre orcállanabbul 
ágáló újságjai ilyenekkel foglalkoznak, 
az csak arra vall, hogy a nagy európai 
közösség tudata még nem járta át egé­
szen a népek gondolkozását. Európa 
népei most dolgoznak, harcolnák, össze­
szorított, ököllel és fogakkal állják 
történelem legkeményebb és legdöntőbb 
harcait. Természetes tehát, hogy ebben

a nagy történelmi, küzdelemben Európa 
államfői, a harcokban résztvevő népek 
vezetői találkoznak, tanácskoznak, el­
igazodást keresnek és ezáltal biztosít­
ják a győzelmes kibontakozást.

Az új Európa nem agyafúrt diploma­
ták boszorkánykonyhájában érik, ha­
nem a csatamezőkön születik meg a vér.

a tűz és a vas keresztségében. A talál­
kozások és tanácskozások is főhadiszál­
lásokon történnek. Kormányzó urunk is 
ilyen találkozón vett részt ezekben a 
napokban. A harcbanálló nemzet ilyen 
gondolatokkal fogadta ennek a találko­
zónak a hírét s biztos abban, hogy ez is 
egy lépést, jelent a végső győzelem felé.

Hivatalos jelentés a látogatásról
A MTI jelenti: A Kormányzó Ur Őtőméltósága Hitler Adolf német biro­

dalmi vezér és kancellár meghívására meglátogatta a kancellárt a vezér! fő­
hadiszálláson és onnan vasárnap reggel visszaérkezett Budapestre.

Berlinből jelentik: (MTI) A vezérj főhadiszállásról jelentik a. Német Táv­
irati Irodának:

Horthy Miklós, a magyar királyság kormányzója április 16-án kétnapi 
látogatásra, a vezéri főhadiszállásra érkezett. A Führer a Kormányzóval ta. 
nácskozásokat folytatott az általános politikai helyzet kérdéseiről és a közös 
ellenség ellen vívott harcokról. A Führemél folyt beszélgetéseket, melyeken 
von Ribbentrop birodalmi külügyminiszter is részt vett, a hagyományos né. 
met.magyar barátság és bajtársi szellem hatotta át. A Führer és a Kormány, 
zó annak a szilárd elszántságuknak adtak kifejezést, hogy a bolsevizmus és 
angol-amerikai szövetségesei ellen indított harcot állhatatosan a végső győ­
zelemig folytatják A magyar nép, amely már egyizben tapasaztalta a bolse­
vizmus rémségeit, a hárroasegyezmén ybeli szövetségesei oldalán, az orszá. 
gainkat fenyegető veszedelem teljes kiküszöböléséig fog harcolni és minden 
erőt be íog vetni e cél érdekében. Európa megszabadítására és a magyar 
nemzet életének biztosítására.

Bérűmből jelentik: (MTI) Német, kö­
rökben Horthy Miklós kormányzó 
látogatásával kapcsolatban különösen 
kiemelik, hogy Magyarország és Német­
ország közös ellensége a keletről jövő

szláv veszedelem. Arra a kérdésre, 
vájjon várhatók-e további államfő; lá­
togatások Délkelet-Európából, a német 
külügyi hivatal helyettes vezetője nem­
mel válaszolt.

Eisenhower hosszú harcra számit 
a tengely hídfőinek birtokáért

A tuniszi hadszíntérről érkezeti jelen­
tések szerint az első brit hadsereg és a 
hozzácsatlakozott francia kötelékek tz 
utolsó 24 órában már nem folytatott 
áttörési kísérleteket, mert a múlt hét 
folyamán szenvedett veszteségeik kö­
vetkeztében szükség van az átszerve­
zésre. Montgomery az Enfidaville-Tau- 
rouan vonalon befejezte a nehéztüzér, 
ség felvonultatását és szombaton szem­
lét tartott.

Bernből jelentik: (B. T.) Eisenhower 
tábornok, a főhadiszálláson tartott, saj­
tóértekezleten kijelentette, hogy az of­
fenzív hadműveletek első szakasza be­
fejeződött, azonban nem szabad az élőt. 
tűk levő második szakaszt, könnyen 
venni.

— Három ellenállást leküzdöttünk — 
mondottaa.z aknák százezreit, rend. 
kívül nagyszámban összevont lövegeket 
és légei bari tóágyukat, valamint, egy el- 
sőrangu harciegységet.

Azután hangéulyoztS, hogy bár sike­
rült a légi uralmat megszerezni, nem 
lesz könnyű feladat a Tunézia északke­
leti sarkában összevont elháritóerőket 
bombázni. A tengelvhidfönek birtoká­
ért folytatandó harc valószínűen igen 
11 ossz a d a 1 m as an és tekintélyes veszte­
séggel hajtható végre.

Hadműveleti övezet. (MTI.) A Stefa- 
ni Iroda jelenti: A legutóbbi 40 órában 
az olasz 1 égikiilönitmenyek különösen 
élénk tevékenységet fejtettek ki a szi­
cíliai csatorna és legnagyobb szigetünk 
körül. Április 16-án hajnalban olasz 
vadászok a Földközi tenger középső ré­
szében, a Gramilola Foknál német fel­
derítő gépek és két Spitfire harcát fi­
gyelték meg. Az olasz gépek nyomban 
beavatkoztak és az angolokat menekü­
lésre kényszeritették. üldözés közben az 
egyik angol gépet lelőtték, a másikat 
megrongálták, amikor hirtelen 10 Spit­
fire bukkant fel. Az olasz gépek ügye­

sen kivonták magukat a veszedelmes 
helyzetből. Ugyanakkor egy másik ra­
junk a sziriliai csatorna közelében lelőtt 
egy Spitfire gépet és géppuskázott egy 
másikat. Egy harmadik olasz vadász­
osztag a Pantelleria-Gramitcla vonaltól 
mintegy 50 kilométernyire két ellensé­
ges óriásrombolót fedezett fel. Megálla­
pította. hogy azokról a hajókról van 
szó, amelyeket előző éjszaka olasz tor­
pedóvetők támadtak meg. Az egyik rom­
boló lángbanáMott és a harcirepiilögc- 
pek egész sora vette körül. Az olasz 
gépek két angol gépet azonnal lelőttek. 
Röviddel később olasz és német felde­
rítő gépek az égő óriásromboló felrob­
banását állapították meg. ami Pantel- 
1 eriátöl 60 kilométerre következett be. 
Más olasz gépek tengerészeti egységein­
ket arra a tengeri részre kísérték, ahol 
egy ellenséges egység elsiilyedt. Vizi- 
repülőgépek megmentették egy olasz 
torpedóvető legénységét. amely előző 
éjszaka tengeri harcban állott az ellen­
séggel és a továbbiak során elsiilyedt. 
Amikor több Spitfire gép a tuniszi 
parton megtámadott egy olasz lég *ara- 
víint, az olasz gépek lelőttek egy ellen­
séges gépet.

Szombaton délután egy olasz különít­
mény nagy merészséggel egy 20 Spit­
fire és 20 Curtis gépből álló ellensé­
ges csoportot támadott meg. Egyenlőt­
len harcban a 3 olasz gép lelőtt egy 
Spitfire és egy Curtis gépet. Az an go' 
gép pilótája ejtőernyővel leereszkedett 
gépe a tengerbe zuhant. Más olasz gépek 
támadó felderítések során Bonétól dél 
tek le. Két másikat géppuskáztak. Né 
re 5 angol, illetve amerikai gépet löt 
met gépek ugyanakkor két ellenséges 
gépet lőttek le. Április 16-án délután 
Palermo védelmi vadászgépei olyan sú­
lyosan eltalállak egy ellenséges bombá­
zót, hogy elveszettnek lehet tekinteni. 
Más olasz vadászok Szicília keleti ré­
szében arra kényszerítettek támadó ame­
rikai gépeket, hogy bombáikat a tenger­
be dobják. Három támadó négy motoros 
a tengerbe zuhant. Április 16-án és 
1 I- én az ellenség legalább 20 gépet 
vesztett. Az olasz gépek mind visszatér­
lek állomásukra és csak néhány sérüli 
meg közülük.

Be,rímből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda értesülése szerint az. 
Egyes ült Államok légihadereje április 

7-én újabb súlyos vereséget seznvedett 
A Bréma elleni támadásban — mint a 
véderő főparancsnokság április lS.i je 
lentése közölte — az eddigi megállapí­
tás szerint 20 darab négymotoros bom­
bázót vesztett az ellenség, további 11

- .
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angoii én é»za.kajMorikai repülőgépet i 
linger fölött, As a megezállott. nyugat 
terület partvidékén lőttünk le. A dl lp 
lőtt, ellenséges repülőgéppel szemben a 
nemet veszteség csak két vadászgép, 
amely a súlyt* légiharcok útin nem 
tart nesz» A Németország északnvu- 
gáti partvidéke felé közeledő észak- 
amerika.i bombázókat már messze kinn 
a tenger fölött, harcra kénvezeritették 
a német gépek. A nemet, vadászok és 
rombolók szakadatlanul as
Mrkában voltak <s itt kényszerít,ették
küzdelemre.

Nápoly. (MTI) A Stefani Iroda ie- 
lonti: Asealesi b’boriys Nápoly papjai- 
hot és híveiket pásslortevelet intetett, 
amelyben felháborodását fejet! hi at el- 
fenséges légitámadások válogatásnélküli 
pusztítása, barbársága fölött és fájda­
lommal utal arra. hogy mennyi megszen­
telt hely is rommá lett e támadások, 
következtében, melyek nem hadicélokat

találnak el, hanem a Ifiké és at Isten 
félelem intézményeit.

Berlinből jelentik: (MTI) A Basler 
Nachrichten című svájci lap azt írja, 
hogy angliai tudósítójának illetékes 
londoni tényezők olyan bizonyító anya­
git nyújtottak át, amely menfesttetti 
hivatott Angliát és szövetségeseit a 
mai légi hadviselés minden borzalma- 
ért való felelősség alól.

A bizonyítékok — mondja a Német 
Távirati Iroda — valótlan állítások és 
eltüntető mentegetőzések ismertetése. 
Anglia lőjn január l?-én kezdte meg az 
úgynevezett, korlátlan légiháborut., ami­
kor békés földmű vés telepekre dobott 
bombákat Sylt szigetén. London azzal 
mentegetőzik négy év után, hogy a né­
met légierő Varsót bombázta. Köz tu do. 
más ti. hogy a lengyel haderő marádvá 
nyai ide vonultak vissza ée meggondo. 
lat.lanuj visszautasították Németország­
nak azt a felhívását, hogy kerüljék a

város körüli harcokat 1940 március 
hó 20-á.ra virradó éjszaka. Sylt 
elleni támadás megismétlődött, 1940 
április 25-én angol repülők mégint nyílt 
német, városokat, bombáztak, amelyek 
védtelenek voltak és katonai szempont, 
hói teljesen jelentéktelenek Bebizonyí­
tott tény, hogy a német légierő csak 
1040. jun. lO.én kezdte meg megtorló- 
támadásait Nagybritannia ellen. Az 
ellenség Berlin lakótelepeit, nyolcszor 
bombázta és csak azután szánta rá ma 
gát. a német légierő, hogy London el­
len megtorló támadást intézzen. E té- 
nyékét fel kell frissíteni a viliág köz­
véleményének emlékezetében.

Zürichbe érkezett. jelentés szerint 
Londónban a. legutóbbi 24 óra leforgása 
alatt, háromszor volt, légiriadó. Vasá.r. 
nap délután és hétfőre virradó éjszaka 
két izben. Közelebbi részletek még hiá­
nyoznak.

Leleplezték Szolnokon a hősi halált 
halt kormányzóhelyettes arcképét

A Kormányzó Ur, a kormányzéhelyettes özvegye, ifi. Horthy Miklós, 
a miniszterelnök és a kormány tagjai az ünnepségeken

Szolnak (MTI ) A Kormányzó, u 
Kormányzőhelyettrs özvegye rí ifjú 
vitéz Horthy Miklós, valamint .? mi­
niszterelnök és a kőim ár. y ragjai je­
lenlétében ünnepélyes külsőségek kö­
zött leplezték le vasárnap délelőtt 
rendkívüli közgyűlés keretéb'ri vitéz 
nagybányai Horthy István kormány- 
zóhelyettes- Szolnok varmegye túr* 
vényhatósági bizottsága örökös tagjá­
nak arcképéi a vármegyeháza köz­
gyűlési termében. A Kormányán me­
nye es fia társaságában i 1 órakor ér­
kezett meg Budapestről gépkocsival 
a vármegyeháza elé. Megérkezésekor 
a katonai zenekar a Humuszt ját­
szotta. A Kormányzó Ur előszói- a 
katonai parauránok jelentését fogad­
ta, majd ellepett a kivouilt disz«z8- 
zad előtt. A közgyülüjii tér tu? kép­
cső fel járatánál Kálioy Miklós mi- 
oiéEterelnnk és a belügyminiszter fo­
gadta a Kormányzót Amikor a Kor- 
manvzó belépett a közgyűlési terem­
be. a jelenlevők nagy (Ijenzéssel fo­
gadták, majd a MÁV Millenneum 
Dalkör elénekelte a Himnuszt.

A itéz Urban Gáspár főiéoán nyi­
totta meg ezután a közgyűlést. Hód i- 
latteljes tisztelettel kösz ön öté a Kor­
mányzó és a korraánysóhelyettes öz­
vegyét. majd kegyelmes szavakkal 
emlékezett meg a Kormánvsőbelvel• 
lesről. Abban látta küldetését — 
mondotta, — hogv a bajtársikká vá’t 
százezreknek irányút at, mntitstiu a 
névtelen ember péidaadásával A 
megnyitó beszéli után Kala I; t\ an 
pápai prelát.us, apátpjcbánoe felső­
házi tag mondott ünnepi aratóhoz 
riet. Vitéz Horthy István a magyar 
katonának, a magyar hont édsígnek

ni id ímrpriirrnnnr'i nmiijijf |i

ragyogó példát, mutatóit Kövessük 
őt a becsület, a -bátoréig, a hűség *s 
áldozatvállalás utján. Folytassuk azt 
a munkát, amelyet úttörőként meg­
kezdett. Ezt követeli tőlünk a mai 
nehéz idő.

Az. avató beszéd közben lehullott 
a lepel a képről, amelyet uénia állí­
tatta! fogadott a jelenlevő n agy kö­
zönség. Boldizsár láván festőművész, 
a Képzőművészeti főiskola imára 
életnagyságban — remilő főhadnagyi 
egyenruhában festette. G a Kormány- 
zóhelyettest.

Ezután Alexander Imre Szolnok* 
1 ármegye alispánja vette át i képet. 
Az ünnepélyes közgyűlést a főispán 
a következő szavakkal zart a le*:

— Dföméltóságotokuát senki $em 
adhatott fényesebb póldőt arra, hogy

leüthet egy pillanatra sem megállást 
a i mzet életében. Égnek e,nácit sze­
mekkel száll fohászunk az Isten tró­
nusa elé, kérve őt, adjon erőt, felej­
tesse bánatát, hogy elvezethesse a 
magyar népet az új ezerév biztos re­
vébe. A jelenlevők hosszasan é* lel­
kesen megéljenezték, a Kormányzót, 
majd a Szózat •déncklésevel vágatért 
a közgyűlés, A Kormányzó Ur ezután 
a Tiszaparti Raktárház falán e’h dye- 
zett szobormű elé hajtatott A rak­
ta rKázi ünnepély után a Kormányzó 
Ur visszatért, a vártnegyeházára, ahol 
vjtéz Urban Gáspár és felesége n 
Kormányzót, a Kormduyg;ábe 1 yettes 
özvegyét, ifjú Horthy Miklós, vala­
mint a miniszterelnököt 's a kor­
mány tagjait villásre.ggeün látta ven­
dégül. A Kormányzó Ur ezután visz-

az egyén öröme e"s fájdalma nem j?” szatért. Budapestre.

Megkezdte a törvényszék az ember­
ölés kísérletével vádolt Szilágyi 
Mihály bűnügyének tárgyalását

Nagyvárad. á.pr. Tb Ma délelőtt kezd. 
*e meg a torvénvezék Vá.radi-tanácsa. a 
szándékos emberölés kísérlettével vá­
dolt ifi. Szilágyi Mihály bűnügyének a
tárgyalását Szilágyi Mihály — a. vád­
irat, szerint. — 1939. április 16-kán Vá­
ra dszóllőíon id. Htdi Sándort ssándé. 
kosán, de nem előre megfontolt, szán­
dékkal. a ez ívre irányzott, k éf,szúrás:-a 1. 
valamint, két, hátszúrással meg akar'a

»mm

Színház Operaegyüttese
Kedden : Szerdán Farkas Ferenc:

Bűvös szekrény
Kodály;

Msrc-tszéki btisvét
darabjaival vendégszerepei

Meg ma váltsa meg a jegyét a színház pénztáránál

Bohémélet
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ölni. Ridj azonban balk arjának vedelte, 
zö mozdulatáv al a szívre irányzott szu- 
t%st- kivédte, úgy hogy, az csak a kö­
ti vők ét. érte, a hasban okozott, két l:*s- 
szurás következményeit, pedig a.z id éji. 
ben alkalmazott orvosi beavatkozás el­
hárította. A cselekményt, igv — a vád. 
irat, szerint —• csak megkezdte, d® raj­
ta kivüi a.iio okból he n»m feejzheif«. A 
vád ezért csak szándékos emberölés, kí­
sérlete.

Szilágyi Mihály, aki egyébként jól. 
öltözött, falusi gazdálkodó, azzal véde­
kezik. hogy id. Ftidi izgága, verekedő 
ember, aki öt. még 193(1-ban bicskáin, 
pással gyanúsította, s azóta is „tolvaj 
gazemberének nevezi. A vádbeli napon 
is őt. váratlanul arculüfötte, ugv, hogy 
ö az á.rokba esett, s ott, is megakarta 
taposná. Hangoztatja, hogy önvédelem- 
bői cselekedett.

Td. Rirli Sándor viszont éppen az el­
lenkezőjét mondja, s állításaikat a 
szembesítés során is a legerélyesebben 
fenntartják.

A tárgyalás lapunk zártakor még 
tart.

Hétfő. aprili«

Mozik műsoré;
APOLLÓI A NÉMA TANÚ. 
BELVÁROSI: Modern Babilon 
KORONA: Gül Babe.
CASINO: Egv leány elindul,

Mensching professzor 
érdekes előadása 

az indiai kérdésről
Nagyvárad A Német Akadém,,

nagyvárt, lektorátusa kuiturKrn 
gr'amia keretében rendezte m,» " 
vármegyeház, közgyűlési termében 
legutóbbi előadását, amelyen dr 
Hon.sehmg professzor, hírneves indo- 
Jógiig: „Mi iu<lid ma és mú akar- 
címen heszelt. Az előadást nasvszániu 
közönség hallgatta végig. A' kiváló 
professzor a szakértő pontos és rész 
letes^ tudásával világította meg ‘3Z 
Indiával kaprsolatos összes kérdé­
seket. India Anglia számára élet­
fontosságú gyarmat, azonban sok­
féle népeival, újkeletű s most már to- 
vább el nem altatható uacionalizmu- 
sá^al önállóság felé törő hatalmas 
terület, amely már nem sokáig fr,gj;) 
tűrni a kizsákmányolást. Angol rész­
ről szeretik hangsúlyozni, hogy in. 
diai egység nem létezik, vsak 'az 
goi kormányzat teremtette egység 
Eszel szemben bizonyos az, hogy In­
dia ma már egységesen néz szembe az 
elnyomóval és egységesen tör a sza­
badságra és függetlenségre.

Dr Mensching professzort melegen 
ünnepelte előadásáért a közönség!

Oséfíán is meplalmH 
a íövészegyíel

Cséffa, ápr. 19. A Biharmegyei ée i 
Nagyváradi Árpád Lövész Egyesület p 
in uu ka programúi ja keretében vasárnap ; 
Cíéffán hívta életre a lövészek tömő- I 
i ülését. Az a lak ti lóköz gyű les délben 12 | 
órakor volt. A központ részéről Soltész 1 
Kálmán vármegyei árvaszéki elnökbe- | 
lyettes megbízott é# Bodö László vjr ; 
megvet lövésztitkár vett részt az a!a | 
kuló köigvijlésen. A eséffai lövészegylet 

Horthy István“ nevet, vette föl. ,4? I 
egylet, elnöke: Kiss Gyula kereskedő. 1 
Ügyvezető elnök: dr. Péter Pál szólj? I 
liiró. Titkár: barka Tajo« igazgató-tanj* I 
tó. Fővédnök: Székely Sándor főszolga- ií 
biró. Védnök: Széli Gábor római ka- | 
tolikus lelkész

(CilaviüláJt a I
feljáró íilját \

Nagyvárad, apr. ]9 A Kálvárián I 
napok óta dolgoznak már. hogy Nasv I 
pentek"» rendbehozzak a feljárót. Out I 
ideiglenes rendbehezas ez kavicsolnak 1 
és meguve*ik a feljárót szegélyező bök- m 
rókát, óiig a Kálvária feljáró végleg« 1 
újjáépítésére amelyre 10 ezer pangói E 
irányoztak elő a költségvetésben, . Kf- J 
sőhb fog sor kerülni- Amermyibeo errr I 
a óéira Ifi ezer pengő nem mutatkerk 
majd elegendőnek, mis alapokból etfí a 
»sitik ki ezt. az összeget. Ettől fiiggö- I 
lenül a város vezetősége, egyetértésből || 
a püspökséggel, foglalkozik egv «olyan -8 
szerpentin-út kiépítésének a gondolat?' J 
val, amely lehetővé, tenné a k ál varia- íj 
templomnak és az idővel még ott biz”" I 
nyara létesülő kilátónak, esetleg üdülő- jj 
helynek, jármüvei való megközelíteni1 fi 
is. A költségeket a püspökség és a va- J 
ros közösen fedeznék. Ez a terv azon- J 
ban jelenleg még csak az elgondol?" SÍ 
stádiumában van.

X

c
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összeomlottak a kubáni hídfőnél 
a bolsevista tömegtámadások

Novcrossijszktól délre megélénkült a harcitevékenység. — Rommel és 
Arn&m csapami megakadályozták az inváziós csapatok áttörési

kísérleteit
Berlin. (MTI.) A Führer föli Mii- 

szállásáról közük j Német Ti vei: 
A véderő főparancsnoksága jein.ti: 
Novoroszijszktó! léire 'évő arewna- 
lona harcitevékeuység tzombituu is­
mét megélénkült. A íézierő ős kö­
telékei megtámadták t-z -.*11 ínsége« 
állásokat cs súlyos bombákat dablak 
le azokra. A keleti srtvon íl többi 
szakaszán a szovjet szórványos helyi 
támadásait visszavertük. Csapataink 
sikeres felderítő és i ídiamosztag vál­
lalkozásokat hajtottak végre. A tu­
niszi arrvonalon csak kölcsönös fel­
derítő tevékenység eolyr. "ízen a sza­
kaszon csapataink április 1. és Jő. 
között sulyos harcokban több mint 
200 amerikai és angol páncélost sem­
misítettek meg. Szombaton .. Föld­
közi-tengeri térben 11 ellenséges gé­
pet lőttünk le.. A vasárnapra virradó 
éjjel német harcigépek súlyos táma­
dást intéztek Algír kikötője ellen. 
Egy amerikai bőm Oá zó kötelek szom­
baton megtámadta Brémát A l.ike- 
eág körében veszteségek voltak. 20 
ellenséges gépet lelőttünk. Limitáré­
ban két gépiink elveszett. A nyílt 
tengeren, valamint a megszállt nyu­
gati terület partvidéke felelt még II 
gépet megsemmisítettünk.

Visszaverték az ellenség 
előretörését a tun szi front 

déli szakaszén
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 

Az olasz főhadiszállás 105J». közle­
ménye: A tuniszi arcvonalon surii cs 
tartós türérségi tűz f>Nt. A déli sza­
kaszon megkísérelt ellenséges e'öre- 
töréseket haladéktalanul magiadítjtt 
ellentámadásokkal visszavertük. Né­
met vadászok lelőttek “gy ellenséges 
gépet. Hajókaravánamk ellen táma­
dást megkísérlő ellenséges gépek kö­
zül 9 gépet lelőttünk. Április 16-ra 
virradó éjjel egy hajókaravánt kísérő 
két olasz torpedónaszád vakmerőén 
megtámadott két nagy angol torpedó­
rombolót. Az egyik tomboló! elsü- 
lycsztették. Az egyik olasz naszád is 
elveszett. Többmotoros bombázógé­
pek szombaton bombázlak Palermói, 
Catániát és Siraeasát. A polgári la­
kos körében Palermóban 20 halott és 
•30 sebesült, Catániábau 4 halott, i l 
sebesült és Siractisában 7 halott az 
áldozat. Az ellenséges légierő 1 1 gé­
pet vesztett.

Berlin. (MTI.) A szövetséges invá- 
*tós csapatok naphosszat tartó hiába­
való áttörési kísérleteit a tuniszi had­
színtér valamennyi szakaszán, min­
denekelőtt az Atlasz-hegység magas 
térségében kisebb brit és amerikai 
erők helyi támadásai váltották fel. 
Ezzel szemben a tengely állásai még 
jobban megszilárdultak. Rommel és 
Arnim kötelékei most azon vannak, 
hogy kiaknázzák az egyesülésükben 
rejlő előnyöket. Az egyesülés a ten­
gelycsapatok biztosító erői számára 
harcierők olyan megnövekedését je­

lentette, hogy szombaton minden fá­
radozás nélkül fel tudták tartani az 
inváziós csapatok támadását. Repü­
lők által támogatott ellentámadások 
gondoskodtak arról, hogy az invú- 
ziós csapatok vállalkozásai meg ne 
ismétlődhessenek. Egy meglepetés- 
szerii előnyomulással teljesen szét­
vertek szombaton az újabb ellensé 
ges harci készülődéseket. Foglyokon 
kívül nagyobb zsákmányt ejtettünk.

A kubáni hídfő déli részén lévő 
nemet és szövetséges állások elleni 
erős bolsevista tömeg támadások, ame­
lyek három napon át tartottak, ös­
szeomlottak. A Kubantól délre a né­
met és szövetséges csapatok már ál­
lásaink előtt visszaverték a szovjet 
helyi előretöréseit. Német és szövet­

séges vadászok egyedül a kaukázusi 
parton 39 szovjet gépet lőttek le. 
Három másik gépet a légelhárítás 
semmisített meg. A keleti arcvonalon 
szombaton 51 ellenséges gépet sem­
misítettek meg. Az llmen-tótó! délre, 
valamint a volhovi harctéren német 
páncélosok a szovjet állásokba beha­
toltak és több páncélos csoportot ki- 
füstöltek. — Leningrad környékén 
messzehordó német ütegek visszafor­
dulásra kényszerítettek egy szovjet 
páncélvonatot. A vonat több kocsija 
kigyulladt. Egy nagy gépkocsigvár- 
ban és egy hajógyárban sikeres talá­
latokat figyeltünk meg. Több telita­
lálattal elhallgattattak egy szovjet 
nehéz üteget.

ESsülyesztefték cs Scintci Irene 
portugál hajót

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Illetékes forrásból közük, hogy ápri­
lis 13-an Korsikától keletre ellensé­
ges tengeralattjáró megtámadta a 
Santa Irene portugál hajót, amely- 
magában haladt. A hajón, amely szál­
lítmányt vitt Lisszabonba, jól látha­
tók voltak a portugál felségjelek. 
Egy olasz egység megmentette a hajó 
egyetlen emberét, aki elmondotta, 
hogy a hajót elsülyc-sztették anélkül, 
hogy lehetővé tették volna számára, 
hogy segélyt kérjen, sőt. hogy a 
mentőcsónakot lehocsássa. A hajón 
13 főnyi legénység és egy utas volt. 
Ez az esemény újabb bizonyítéka an­
nak, hogy az ellenséges országok

semmi tekintettel nincsenek a semle­
ges hajózásra. Ilyen támadások egy­
mást érik. Emlékezetes, hogy leg­
utóbb a Bartolo nevű spanyol gőzöst 
érte ilyen támadás.

Lorenzo Marques. (MTI.) A Ste­
fani jelenti: Eszakaf rikai forrásból 
közük, hogy a tengely búvárhajói a 
Mosamhiquc-esatorna közelében, por­
tugál területi vizeken kiviil. megtá­
madtak egy hajókaravánt, amelyből 
három szállítóba jó elsüllyedt, egy 
megrongálódott

(Stockholm.) MTI. A Német IT je­
lenti: A Svéd távirati iroda ’elcn- 
tése szerint, a svéd tengerészeci ve­
zérkar szombaton közölte, hogy a

HITEL
, NEMZETPOUTIKA1 SZEMLE.

Az áprilisi szám tartalmából- 
MÁLYUSZ ELEMÉR:

Mátyás király 
MAKKAI SÁNDOR:

Magyar otthon 
SZAKÁCS GUSZTÁV 

A Nemzeti önállósitási Alap 
Erdélyben 

HANKISS JÁNOS:
Magyar magatartás az irodalom 

tükrében
CSORTÁN MÁRTON:

A kolozsvári Tizes Sezrvezet 
Magyar Figyelő:

Bisztray Károly az erdélyi unió 
előzményeiről — Teleki Pál örök­
sége — Az EMKE népművelő 
munkája — Uj székely kongresz- 
szust! — Német tudós a francia 

népmozgalomról 
SZEMLE:

LÁSZLÓ GYULA: A kolozsvári 
műcsarnok és az élő erdélyi kép-

zőművészet szemléje
*

Szerkesztik: Albrecth Dezső, Kéki 
Béla, Venczel József, Vita Sán­
dor. Előfizetés 1943. évre 12 P. 
Egyes szám ára 9 P. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal: Kolozsvár, 
Mátyás király-tér 5. I. Póstacsekk 

72809.
Megjelenik havonta

svéd partok előtt elsüllyesztett Li’vcn 
tengeralattjáró e (süllyesztési helyét 
már megállapították. Az erős hullám­
zás a mentést egyelőre megakadá­
lyozza.

Berlin. (Interiuf.) Április 18-án 
hajnalban a holland tengerpart elő:t 
ütközet fejlődött ki német erők és 
brit gyorsnaszádok között. Egy ellen­
séges ágy imaszádot elsülycsztcttek. 
három másikat megrongáltak. Egy 
német naszád elsiilvedt.

Felhívás a kereseti adó befizetésére
Adócsalást követ el aki az alkalmazottaktól levont adót nem fizeti be

Nagyvárad thj. város fngyasz 
tási adóhivatal a következő hirdet­
ményt adta ki:

A munkaadók figyelmét ismétel 
ten felhívjuk, hogy az alkalmazottak 
illetmény-jegyzékét kellő időben 
szolgáltassák be s az illetmények 
utáni kereseti adót idejében róják 
le. Ugyanis észlelőiünk szerint, egyes 
munkaadók többit ón após késéssel 
fizetik be, vagy egyáltalán be sem 
fizetik az alkalmazottak kereseti 
adóját, de nemcsak a befizetést mu­
lasztják eh hanem az illctménv- 
jegvzékrt sem szolgáltatják he Ivlln 
időben. Ezek nem számolnak a tör­
vényes következményekkel s abban a 
téves felfogásban élnek, hogy ilyen 
esetekben legfeljebb késedelmi ka­
matot fizetnek s ez olv csakélv nsz- 
szegü. ami késés, vagy mulasztás ese­
tén nem érinti őket érzékenyen 

Mielőtt a fogyasztási adóhivatal 
külső ellenőrzési munkáját megkez­
dené. felhívja a munkaadók figyel­

mét a K. H. Ö. rendelkezéseire, 
amelynek 45. szakasza kimondja, 
hogy mulasztást követ el a munka­
adó, ha az illetmény-jegyzéket, vagy 
egyéb feljegyzéseket (nyilvántartás) 
nem vezeti vagy azokat nem őrzi 
meg 2 évig, az illetmény-jegyzékei 
nem szolgáltatja he kellő időben. 
vagy az adóalapot az illetmény-jegy­
zékbe tévesen írja be, vagy ha az 
adó teljes lerovásának ellenőrzését 
megakadályozza, vagy meghiúsítja. 
Ezen szabálytalanságok esetén 100 
P.-ig terjedő pénzbírsággal bünte­
tendő a mulasztást elkövető munka­
adó.

Viszont a K. H. Ö. 44. szakasza 
szerint az a munkaadó, aki az alkal­
mazottak ileltmény-jegyzékébe tudva 
valótlan adatokat állít he. amelyek 
az adó megrövidítésére alkalmasak, 
vagy azokból az adó megrövidítésére 
irányuló szándékkal adatokat ki­
hagy, vagy az alkalmazottaktól le­
vont. adót nem. szolgáltatja be, adó­

csalást követ el s az ezért kisza­
bandó szabadság-vesr. lés büntetésen 
kiviil, minden esetben mellékbünte­
tésként kiszabandó pénzbüntetés a 
veszélyeztetett adó nyolcszorosáig 
terjedhet.

Tehát nem fizetés, vagy késede­
lem esetén nemcsak egyszerű vég­
rehajtási költségek és késedelmi ka­
mat terhelik a munkaadót, de az 
olyan sulyos következményekkel is 
jár. amelyeknek elkerülése végett 
minden munkaadó saját jólfelfogotl 
érdeke, hogy ezen adózási kötele­
zettségének eleget tegyen.

F. hó 25-i.g tehát minden érdekelt 
munkaadó nyújtsa be az elmaradt 
illetmény-jegyzéket s fizesse be az 
elmaradt kereseti adót. ellenkező 
esetben velük szemben törvényes el 
járást tessziink folyamatba.

Nagyvárad, 1943 április 17-én.
Városi (okyasztási adóhivatal.

Legújabb divatu tiszta gyap|u szövet különlegességek megérkeztek

HOFFMANN szövet és béléséru üzletébe 
Rákóczi ut 2 szám Tele on: 13—19
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Életmentés
Egész délután nem történt semmi.
Hat óra elmúlt $ már.már úgy lát­

szott, hogy ez a nap is olyan nyárs- 
polgárion eseménytelenül, minden 
szenzáció nélküli telik cl, mint a többi, 
sok-sok, gépiesen egymásután követ­
kező, s ahogyan az egy szürke és 
unalmas hétköznaphoz illik.

Az egyik Xákóczi-úti üzlet pénz te­
tős kisasszonya álmos egykéden sin; - 
gél nézte a vastag kirakatüvegen c t 
a szombatesti utca nyüzsgő torgata. 
gát, melyben ott kavargóit már a jú­
niusnak is beillő áprilisi sugárzástól 
kicsalt tarka tavaszi kosztümök szí­
nes szandálokkal és bolondos kis ka­
lapokkal lüszerezctt furcsa ö*s/evisz- 
szasága.

De egyszerre csak váratlanul és 
hirtelen, kirobbanni készülő tragédia 
torrá légáramlata remeg tét te meg a 
levegőt.

Vad csilingeléssel közelgett a vil­
lamos s egy vigyázatlan járókelő ép­
pen abban a pillanatban cikkázott ál 
a síneken, amikor a vésztjóslóan csen­
gető jármű odaérkezett. Az összeüt­
közés elkerülhetetlen volt.. Éles sikol- 
tás, s a villamos eles nyikorgással, 
kemény rándulással megállt.

Ekkor már aggódással kevert ér­
deklődéssel íúrk.észett hitelé a főutcái 
üzlet valamennyi alkalmazottja s a 
tulajdonos is: mi törtnél? Meghalt-e, 
él-e az áldozat?

Alig volt azonban ideiük arra, hogy 
tr tragédíaokozta derm.edtségből ma­
gukhoz. térjenek.. — az üzlet kitárt aj­
taján, véresen és fájdalmas nyöször. 
géssel betántorgott. az áldozat: egy 
alacsonytermetű, láthatólag anyai 
örömök előtt álló, fényesbarna bún. 
dáju — tacskókutya. Farkát caíattá 
roncsolta a villamos kereke, s ö ma­
ga a gyötrő fájdalom, tehetetlenségé­
ben, segítségért, könyörögve emelte 
riadt szemét a jelenlévőkre.

Mit lehet itt tenni?
Véletlenül jelen volt ugyan .-egy 

orvos, o azonban a kétlabu szenvedők 
gyógyítására készült lel annakidején, 
egyetemi éveiben s így ezzel az eset­
tel szemben tehetetlennek bizonyult.

Itt azonban nem volt idő a hosszas 
meditnlásra Az áldozat egyre fájdal­
masabban vonított s roncsolt testre, 
fiséból egyre sürgetőbben csörgede­
zett a vér

A tulajdonos ekkor gyors elhatáro­
lással a telefonnál termett, egyetlen 
mozdulattal lekapta a hallgatót, tár­
csázott.— s néhány perc múlva liheg­
ve és kifulladva, kezében az orvosok 
hagyományos műszertáskájával, meg- 
érkezett — az állatorvos.

Gyors vizsgálat, s csakhamar kész 
a diagnózis. A szétroncsolt részeket 
el kell tá voli tárni, m.éa pedig azonnali 
műtéti beavatkozással.

A tulajdonos, mint asszisztens koz

rcmüködésével a 
szijjal lekötözték,

beteg kezét-lábát
remegő szájára rá­

húzták az etherkosarat helyettesítő 
szájkosarat, s az üzlet egyik kemény 
munkaasztalán, Jupiter-lámpák fénve- 
ben, megkezdődött a műtét.

__He. félj, Mukikám, — simogatta
gyöngéd szeretettel szükölö páciensét 
az orvos •— nem fog fájni!

A beteg láthatóan megnyugodott a 
biztató szavakra, s bár a fájdalomtól 
keservesen vonított, okos szemének 
hálás kifejezése elárulta, hogy érzi, 
tudja, itt barnátok veszik körül, akik. 
segíteni akarnak rajta.

Még egy hatalmas sikoltás, amikor 
a roncsolt részeket gyakorlott mozdu­
lattal eltávolította a sebészi kés, fertőt- 
lenilés, — s a műtét elkészült. A be­
tegről leveszik a szájkosarat s a szi-

sarokban időközben elkészített, puha 
kutya-ágyba.

A nem mindennapi esemény meg­
lehetősen íölkavarta a kedélyeket. 
Hosszú ideig nem megy meg a munka, 
az esetet tárgyalják meg, minden ap­
ró részletében. S figyelik a beteg lé­
legzését, mozdulatait. A beteget, aki 
időközben* teljesen megnyugodott s 
jótékony áloniha szenderült.

Este, 9 óra tájban amikor már min- 
denk; hazatért, s csak az üzlet tulaj, 
donosa intézte még bent halasztha. 
tatlan dolqait, a beteg felébredt s jó 
étvággyal lefetyelte az elébe tett. me­
leg folyadékot. Vasárnap pedig — lát­
hatólag nyugodtan eltöltött éjszaka 
után már a írissen főtt. borjúcson. 
tot. is elfogyasztotta

A beteg tehát túl■ van a veszélyen, 
állapota kielégítő, s eltekintve kisebb 
seblázától, vtickán fekve nyugalom, 
mai várja, hogy gazdái érte jöjjenek, 
s a jövőben valamivel több gonddal 
vigyázzanak reá.

M. FODOR VIOLA

XII evf ÜL, HéUó 1*143- április I1).

Gondoskodás történik 
a húsvéti húsellátásról
Nagyvárad, április 19. Tömegesen 

érkeznek panaszok a polrárm ester- 
1 icz a húsellátással és a mészárosok 
visszaéléseivel kapcolatban. A pol­
gárul e tér kijelentette munkatársunk 
• lőtt, hogy a legszigorúbb intézkedé­
seket foganatosítja azok ellen a mé­
szárosok ellen, akik a rendelkezé­
sükre álló húsmennyiséget feketén, 
vagy pedig protekciós vevőknek áru­
sítja. .Egyben közölte a polgármester, 
hogy intézkedni fog aziránt, hogy 
hú sy ét kor mindenki asztalán legyen 
legalább egy kiló sertés- vagy marha­
hús. Ezenkívül zsír je gyek ellenében 
is kiadnak majd húst a mészárosok 
A húsvéti húsellátásról külön hirdet 
meny fogja még tájékoztatni a kö­
zönséget. A polgármester súlyt fek­
tet arra, hogy különösen a szegény 
néposztály megkapja hús ellátmány át 
az ünnepeken-jakot s gyöngéden lefektetik az egyik

Egységes állami gátadé lesz az eddigi 
bonyolult rendszer helyett

Najgry könnyítés a as u? rendszer a kivető hatóságoknak és az adózó közönségnek

A hivatalos lap szombati száma 
közli a kormány 2100—-J 943 M. E. 
sz. rendeletét, amely lényege* egy­
szeriisi test hoz az adóközigazgatás te­
kintetében és ezzel nemcsak a kivető 
hatóságok munkáját könnyíti meg, 
hanem nagy előnyt jelent az adó­
fizetőnek is.

A most megjelent rendelet egye­
sitette az államot megillető pótadó­
kat és pótlékokat és őzzel lehetővé 
tette, hogy az adózók az alánadókra 
vonatkozó fizetési meghagyásból ma­
guk is megállapíthassák összegsze­
rűen. mennyit kell összesen ar. ál­
lamnak fizetniük.

A jövőben tehat rokkant ellátási 
a nép- és családvédelmi pót- 
a rendkívüli pótlékok, a külön- 
a kincstári pótlék és a hadfel

szerélési adó helyett minden adónem 
után csak egy tételben, egy állami 
pótadó kerül kivetésre, amely ma­
gában foglalja az emlitett es most 
megszüntetett állami adókon- pót- 
adókon és pótlékokon felül, a légi­
támadások kártalanít isi alapja ja­
vára kirovandó kártalanítási hozzá­
járulást is. Azokat a mentességeket 
és kedvezményeket, amelyeket a 
megszüntetett adókról, pótadókról 
és pótlékokról szóló törvények és 
rendeletek tartalmaznak, a kulcs 
megállajfitásánál teljes mér lékben 
figyelembe vették. A bevezetett egy­
sége« állami pótddó nem jelent adó­
emelést, Csak kisebb kikerekitések 
történtek, a kezelés megkönnyítése 
céljából, hol felfelé, hói lefelé.

Gsak egy téren van emelés
Adóemelési jellege ezeknek a ki­

kérek! téseknek csak egy tételnél 
van, mégpedig a szerzéstől számított 
ot éven helül eladott ingatlanok el­
adásából származó nyereség kiilóu 
jövedelemadójánál, amely után ed­
dig tudvalévőén csak 10 százalék 
hadfelszerelési adó jár, mig most a 
jövedelemadónál általában érvényes 
110 százalékos pótadó fog kivetésre 
kerülni. Ennek célja sz, hogy az 
ilyen természetű spekuláció a nye­
reségeket az államkincstár fokozot­
tabb mértékben igénybe vehesse. 
A közvélemény bizonyara megnyug-

lins vét r a
legszebb ajándék
márkás FOFCCliáll
ólomkristály
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vassal fogadja az egysége* állami 
pótadó bevezetését, mert ez egysze­
rűbbé és világosabbá teszi a kivetési 
eljárást és az állami adok nyilván­
tartását és ezzel az adófizetőknek 
megkönnyíti a pótadok kiszámítá­
sát. A községi jegyzők munkáját pe­
dig módfelett megkönnyíti.

Önként érthetően azok a pótadók 
és érdekképviseleti illetékek, ame­
lyek az önkormányzatukat, tehát a 
vármegyét, a községet, a várost, a 
kamarákat és az egyházakat illeti, 
továbbra is megmaradnak. Ezek ösz- 
szevonása a jövő feladata

Ar. állami pótadó kulcsa a föld­
adó után 50 százalék, a házadé után 
községekben 60—70 százalék, il­
letve a 14 százalékos házadé alá cső 
kétszobásnál nagyobb, de teljes egé­
szében a tulajdonosok által használt 
adóköttjjes épületek után 120 száza­
lék, ideiglenes adómentes épületek 
után 72 százalék, megyei é*. tör- 
vényhatósági jogú városokban 62 szá­
zalék, 110 százalék, illetve 70 szá­
zalék, a fővárosban a kétszobásnál 
nem nagyobb és a tulajdonosok á1- 
tál használt épületek után kivetett 
házadó esetében 62 százalék. az 
ideiglenes adómentes épületei- uián

66 százalék, egyéb adóköteles épü­
letek után 106 száza ek.

Felsorolja a rende'et az általános 
.kereseti adó után alkalmazandó ál­
lami pótadó kulcsát, majd kimondja, 
hogy a jövedelemadó után alkalma­
zandó kulcs 110 százalék, a vagyon­
adó után 130 százalék. A uegyik já­
radékosztályba sorozott hadirokkan­
tak, tűzharcosok és tüzkeretztesek 
a felsorolt százaléknál 5-tel, az; I. II. 
é*s IIL Osztályba sorozott hadirok­
kantak, valamint, hadiözvegyek es 
hadiárvak 10-zel kisebb százalékú 
pétidét fizetni — A társulati adu 
után ar állami pótadó ideiglenes adó­
mentesség esetében 21 százalékkal, 
egyéb esetekben 110 százalékkal kell 
kivetni, a társulati vagyonadó után 
ideiglenes adómentesség esetében I I 
százalékkal, egyéb esetekben ?1 szá­

zalékkal.
Meghatározza a rendelet nogy a 

pénzintézeteknek. hitelszövetkeze 
teknek a légitámadások kártalani 
tása címén fél, illetve 1 százalékos 
kártalanítást, kell fizetői a saját tőke 
után. A korlátolt felelősségű társu­
lati vagyonadó szempontjából meg 
állapított, tiszta vagyonérték 1 . es 
fél százalékát.

Tantiémadó után az állami pof­
ádét 66 százalékkal kell kivetni. Az 
ügynökök jutalékából a jutalékot ki­
fizető vállalat 3 százalékos általá­
nos kereseti adón felül. általános 
pótadó címén az általános keresett 
adó 125 százalékát, összesen tehát 
6.75 százalékot köteles levonni.

A rendelet 1043 január első nap 
javai lép életbe az ügynökökre ver 
fényiét álló-tulajdón csokra. a vissz- 
terhes szerződésekkel kapcsolatban 
és azokra az alkalmazottakra nézve, 
akik különadóit, a munkaadó levonta 
e* beszolgáltta, 1043 junius első r.c^~ 
jávaJ kezdődd hattáUyal.
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magyar lapok 6

Fordulópontot jelent ea megy© 
háziiperénak felvirágoztatásában 

a esekqji szövőtanlolyasn
Tizenhat csókája qeazdalány egy lelkes urllány vezetésével megtanulta

a háziszövés művészetét
Sagyvárad, ipr. 19. Csokaj község­

ben vasárnap nyílt meg az ott rende­
zett többhetes szövő-fonó tanfolyamot 
záró kiállítás. Bihar vármegyében ez 
volt. az első ilyen tanfolyam, azért en­
nek az eseménynek a háriipar fejlesz- 
rése és a falvak ruházati önellátása 
szempontjából kimagasló jelentősége 
van. A tanfolyam megrendezése körül 
óváry Gyula a vármegyei Közjóléti 
Szövetkezet ügyvezető igazgatója ég 
Nádas!- Ilona a szövetkezet szociális 
elöadónöje. fejtett ki nasy tevékenysé­
get, de a kezdemenyezéfc Pappszász La­
jos felsőházi tag leányának, Pappszász 
Katónak az érdeme, aki még a román 
megszállás idején Nagyszebenben vég­
zett szövótanfolyamot. » azóta céltuda­
tos munkával, nagy szeretettel és ügy- 
buzgalommal igyekezett a magasabb igé­
nyeket is kielégítő szövést meghonosí­
tani és általánosítani falujában. Csóka- 
jón.

Megindul a lenn termelése 
és gyapfut is sikerül 

szerezni
A szövés-fonás a háziiparnak megle­

hetősen elhanyagolt területe az alföldi 
magyar falvakban. így Bihar megyében 
is. A gazdák inkább csak kendert ter­
mesztenek « abból fonnak-szőnek a nők, 
egyszerű szövéssel, zsáknak, törlőruhák­
nak való vásznat. A fehérnemű és'a ru­
házat céljait szolgáló szövés hagyomá­
nya többé-kevésbé kiveszett ezekben a 
községekben s Csóka jón se tudta már 
elképzelni a falusi nép, bogy házierőt. 
te* fehérneműt, és felsőruhát is lehet 
viselni amíg Papszász Kató akienba a'ia 
lépett. Saját szakismeretén kiViil segít­
ségére voltak a háborús viszonyok is. 
amelyek rieszméltették a népet 3x ön­
ellátás szükségességére # ig-v a Hikes 
urileány propaganda-munkája egyre 
több figyelmet keltett Ceokaj község 
eazdüNde főleg asszonyai és Hányái 
körében. A gazdák kezdtek lent. is ter­
melni s hogy gyapjú is álljon rendelke­
zésre, Papszász Kató addig zaklatta a 
vármegyei Közjóléti Szövetkezet veze­
tőit, amíg sikerült kijárnia, hogy a Szö­
vetkeret egyelőre negyven birkával lás­
sa el a juhtenyésztéssel ember emléke­

zet óta nem foglalkozó falut.
Már akkora kezdett lenni az érdeklő­

dés a szövés iránt, hogy ezt Papszátz 
Kató szövőszéke és nevelő munkája uem 
tudta kielégíteni. Az ügybuzgó fiatal 
hölgy akkor ismét, kilincselni kezdett a 
vármegyeházán és nem nyugodott addig, 
amíg el nem érte, hogy a Közjóléti Szö­
vetkezet szővőfanfolyamot rendezzen 
Csokajon A debreceni báeiipari felügye­
lőség, amelynek körzetéhez Hajdú. Sza­
bolcs és Szatmár megyék meleltt Bihar 
megye is tartozik, Simon Rozália szemé­
lyében kitűnő előadónőt küldött ki Csó­
káira. aki 14 gazdalánnyal két nagyobb 
és négy kisebb állami szövőszék segít­
ségéve! megkezdte a hathetes tanfolya­
mot és most fejezte be..

A tacfolyam.záró kiállítás. amely a 
csokaji óvoda helyiségében nyílt meg, 
gyönyörű eredményről tanúskodik. A nö­
vendékek a viszonylag rövid idő alatt 
jó! megtanulták az úgynevezett mintás 
vászónszövést. amely tömöttebbb, pu­
hább é# tartósabb vászon előállítását te-

Nagyvárad, ápr. 19. A Kálvária-domb 
felé vezető széles út torkolatában hatal­
mas téglacsomó tornyosul. Jobb felől új 
ház épül, illetőleg inkább villa. Az épü­
let készítéséhez szükséges anyagot hozta 
nyilván az a szekér is, melynek gebéje 
itt legelész' az út oldalán Szánalmas, 
kókadtfejű állat. kiálló oldalbordáival 
nem illik a - tav-^szias képbe Az út 
egyébként aránylag eléggé járható? két­
oldalt gondosan lesimították s alig te­
szünk néhány lépést, azt hisszük, már 
itt van a Kálvária A torony azonban 
bujkál, váratlanul előtűnik, aztán megint 
elvesz szem elől, játszik velünk, akár­
csak a délibáb. Közben kicsit megpihe­
nünk s lenézünk a városra. Ahogy így 
visszafordulunk, balfelől itt-ott kémé­
nyek s egy-két torony tűnik elő s mind­
ezek kört úgy csillog a Körös vize, mint 
egy ezürtpaszománt. Jobbfelöl az Elmé­

sz! lehetővé, mint az egyszerű szövés. 
Finom lenfonálból remek törülközőket 
kendőket, abroszokat, lepedőket. ván­
kos-tokokat, stb. szőttek a csokaji leá­
nyok, de azonkívül megtanulták a sző- 
nyegizövést is s a szövetkezet útján 
szerzett 40 birkáról nyírt gyapjúból 
olyan kifogástalan ruhaszövetet állítot­
tak elő .hogy abból a gyári posztót szép­
ségben és főleg tartósságban messze fe­
lülmúló férfiruhát leh.et készíteni majd.

Dicséretre méltó a csokaji 
leányok szorgalma 

és kitartása
A tanfolyam vezetője é# Papszász Ka­

tó igen nagy elismeréssel nyilatkozott a 
csokaji lányok szorgalmáról és ügyessé­
géről. Más falvakban — mint a debre­
ceni háziipari felügyelőségnek a kiállí­
táson megjelent vezetője is mondotta — 
nagyobb számban szoktak tanfolyamra 
jelentkezni a leányok, de rendszerint 
hamar ellanyhul az érdeklődésük # az

kórház uralja a szemhatárt, míg távo­
labbról a püspöki templom vonja magá­
ra a figyelmet. Alattunk egy vonat fü­
tyül » még egy épülő fehér ház köti le 
a szemet. Hirtelen nem ismerjük fel, 
aztán mégis eeak rájövünk: Aha az új 
inasotthon! — ha ugyan az lesz belőle 
aminek ma tervezik...

Egyet fordulunk még jobbra aztán a* 
út ereszkedik s a terápiám előtti térre 
érkezünk. Hát a templom bizony olyan, 
amilyennek képzeltük. Ilyen volt már 
tavaly és két év előtt is. valahányszor 
obligáltan felkerestük: évek óta repe­
dezik. maliik róla a vakolat. Hanem így 
még érdekesebb. Szinte felénk kiabálja, 
amit az öreg özvegy Farkas Györgyné, 
a jelenlegi templomőr mond el róla, 
bogy elmúlt már száz éves. Tulajdon­
képpen ezt már tudtuk, de özvegy Far­
kas Györgynétö! még többet is megtu­
dunk. Megtudjuk, hogy utoljára 1938- 
ban volt mise a kis kápolnában. Ekkor 
volt ugyanis a százesztendős jubileum ...

— Azóta nem volt itt mise, — fűzi 
hozzá Farkas néni — és nem is lenne 
ajánlatos misézni a templomban- Na­
gyon összerepedeztek már a falak, no 
de most , kint. járt a város“, majd csak 
csinálnak az urak valamit.,.

Velünk egyszerre is volt városi láto­
gatója a Kálvária templomnak. dr 
Watky Endre főispán, aki nyilván fél­
hivatalosan jött a templomot es kor­
nyékét megtekinteni. Amikor az újság­
írót felismeri, szívélyesen odaszól:

— Legalább most személyesen is lát­
hatja, hogy ideje rendbehozni a temp- 
lomot!

— Van elég sok látogató? — fordulok 
Farkas nénihez, mikor már a főispán és 
a társaságában levő úr — nyilván a vá­
ros mérnöki hivatalának egyik vezetője 
—• elmentek.

— Lenne kérem, lenne talán, — fele­
li a nénike, — csak a* a baj, hogy 
ninos egészen rendben az út. így ma is 
csak ketten jöttek, pedig pár évvel ez­
előtt, pláne ilyen szép időben minden

is megtörténik, hogy befejezés előtt fel­
oszlik a tanfolyam. Csokajon azonban 
minden jelentkező végig kitartott, egy­
re fokozódó buzgalommal tanult s el­
sajátította azt a tudást, ami egy hathe­
tes tanfolyamtól várható. Ez részint az 
előadónő hozzáértésének, de jelentő.« 
részben annak a lelki előkészítésnek tud­
ható be. amelyben Papszász Kató része­
sítette földijeit.

Tcrmészete.-cn még további propagált 
dara van szükség. mert nv-g idő kei! 
ahhoz, hogy a falusiak teljesen meg­
barátkozzanak a háziszöttee ruhák vise- 
lésének a gondolatával. .Csípős az" — 
mondják a leányok s durvának, nem 
elég divatosnak majdnem megalázónak 
érzik háziszőttes ingbe ruhába öltöz­
ködni- Finnek ar előítéletnek 3 kiküezö 
hőlésére Papszász Kató szép magyaros 
mintákkal ékes, rendkívül ízléses nyári 
ruhát szőtt és varrt magának * ha ab 
ban megjelenik a faluban, bizonyára 
megtöri a lelkek ma még mindig érez 
hető ellenállását. . .

A most tanfolyamot végzett csokaji 
leánycsoport részére# továbbképző tan 
folyamot nyitnak őszei e a legjobbjaik- 
ka! aztán más biharmegyei községekben 
rendeztetnek tanfolyamokat úgyhogy a 
lelkes és feltűnően szerény Papszász 
Kató csokaji kezdeményezésétől az egész 
vármegyére kiterjedőleg várhatók népi 
szempontból felbecsülhetetlen értékű 
eredmények. (j. h.)

percben jöttek ájtatoeko'dők ide. Külö­
nösen ilyen gyönyörű időben, néhány 
nappal húsvét előtt . . .

— És maga hogyan él itt? — érdek' 
lődünk Farkas néni .személyi viszonyai4* 
felől. —

Nagyot sóhajt,' leg-int egyet. Nem is 
csoda:, pár év óta, -— amint elmondja 
— kétszer is volt a kis házból temetés 
Először az ura halt meg valami ..szív- 
betegségben ", azután meg a fia- Őt ,.a 
szegények írtója“. a ,,mellbetegség“ 
vitte el.

Lesétálunk a kis házig amelyben 
a templemőrnébő! templomórré lett né­
niké magánosán tengeti az életét. A há­
zikó külső falán két festmény függ. 
Kopott, repedezett képek. Az egyik a 
kis templomot, a másik a közeli táj egv 
résaletét ábrázoija-

— Egy festő járt végen erre. — ma­
gyarázza készségesen a jó asszony. — 
lefestette a kápolnát, meg amott azt a 
néhány fát s itt hagyta a képeket, hogy 
„értük jön ' Ennek piajdoem harminc 
éve, még 1914 nyarán volt. Aztán — 
Farkas néni megint sóhajt — elment 
szegény a háborúba- Nem jón az már 
többet ide, bizonyosan elesett, . . De mi 
azért megőriztük a képeket. s a fiam 
at is festette mindakettőt, amikor már 
megkoptak

Látszik is. horv ..restaurálták“ a ké­
peket, de a műnk«, mi tagadás nem 
nagyon jól sikerült.

Még egy pohár vizet kérnénk, de mi­
kor megtudjuk, hogy a ha'zikó környé­
kén nincs kút s a friss vízért egészen 
a Golgota-út elejéig kel] lemenni, le­
mondunk az italról: in spórolni kell 
minden csepp*)!

Még egyezer körültekintünk e elindu­
lunk visszafelé a városba. Alig teszünk 
nehány lépést: nagyobb társaság jön 
szembe s a legelső fordulónál újabb cso­
port látogatóba ütközünk. S nem is 
bosszant a „karambol“: Lesz öröme 
Farkas néninek!

Horváth Imre.

Tavaszra
vásároljon

divaiszőrmét 
Halász Imre
szücsüxletbol Kazinczy utca 4,

Szőrmék, ark> megóvását
értékbiztositással vállalom

& bus

OudadoM fa&ak a méfos kmM
Ä város hírnevét veszélyezteti a javítási munkálatok halasztása. Rossz az «?,

hevés a látogató

■ 'j;#I •:•'•T.-tJT’’l•'* 1 4. J'tJL..A ? , jt: ! : Í . MtT ‘ immiiT nmrun i »
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SZÍNHÁZ
VHa a Farkasok hörül

Aki a színházat, a színészeket 
és a közönséget vádolja

elismerte, hogy a színészek munkával 
túlterhelten sem szereptanulásbam sem 
alakításban nem tudnak megfelelő tel­
jesítményt nyújtani. Itt még megemlít­
hetjük azt is. hogy az egyszer-kétszer 
előadott s azután „megbukott“ darabok 
egymásutánja, az örökös tanulás es ké­
szülődés. az embertelenül sok próba az 
oka annak, hogy egyes darabokat nem

Vasárnapi számunkban Vidor József­
nek, a városi Népművelési Bizottság 
agiHe titkárának értékes hozzászólását 
közöltük. Vidor József kellő irodalmi 
tájékozottsággal és a színpadi technika 
alapos ismeretével mutatott rá ebben a 
hozzászólásban Csurka Péter bemutatott 
színdarabjának értékeire. A hozzászólás 
bizonyára számos olvasónkban ; aki a 
darabot szintén látta — ébresztett ha­
sonló gondolatot.

Mai számunkban szintén érdekes hoz- 
z.ászólást közlünk, amely nem is any­
ujára a darabbal, mint inkább a darab 
előadásának technikai mozzanataival, 
továbbá a tzinészi alakításokkal fogla 
kozik. A hozzászólás egyébként így hang­
zik:

igen tisztelt Szerkesztőség!
„Bárány a farkasokról“ című csütör­

töki közleményében olvasott szerkesztői 
invitálásra legyen szabad alábbi szerény 
hozzászólásomat megkockáztatni:

Úgy a „Farkasok“-ról írott szerdai 
színházi kritika elvi megállapításait, 
mint a Bárány talpraesett megjegy­
zéseit teljes egészében osztom és azok­
hoz mindenben hozzájárulok. A magam 
részéről az ügyet gyakorlati oldaláról 
vizsgálva, sok évi tapasztalat által bá­
torítva, színházunk kapunyitásától a 
„Farkasok“ kihozásáig, annak minden 
őrömében és bajában soli felfele ívelő 
és mélységbe siilyedö küzködesének né­
ma tanúja voltom, nem kritikái írni. ha­
nem vádolni akarok.

A továbbiakban a hozzászólás olyan 
kemény, szinte kíméletlen hangnemben 
bírálja a szinház igazgatóságát és a 
,.Farkasok“ egyik szereplőjét, hogy ere­
deti szövegezésben nem is közölhettük, 
csak kivonatosan ismertetjük. A szinház 
igazgatósága ellen azt a vádat emeli, 
hogy nem hirdette eléggé meg a darabot 
és nem készítette eléggé elő az elő 
adást. (Ehhez a megjegyzéshez mi hoz 
záfüzhetjük, hogy nem fedi a valósá­
got. Tanúi voltunk annak, hogy a darab 
hirdetése megfelelő volt. A lapok több 
ízben foglalkoztak a készülő ősbemuta­
tóval. A tíz próba, amely mind a szer­
ző jelenlétében zajlott le, már maga is 
megcáfolja a hozzászólás kifogását.)

Vádolja n hozzászólás a rendezőt is 
és kifogásolja, hogy semmi ötletességet 
nem vitt a darabba. Ezt a kifogását sem 
hagyhatjuk szó nélkül. Éppen a főpró­
bán voltunk tanúja annak, hogy a fő­
rendező — érthetően, de a módban és 
hangnemben nem menthetőén — kifa­
kadt a kellékek hiánya miatt. Azzal a 
légkörrel, amely a főpróbán kialakult, 
nem lehetett jobb előadást produkálni. 
Ezt maga a szerző is jól tudja, hiszen 
ő is ott volt a főpróbán s ő maga is

.... bútorban • *.

PAPP MARGIT f
Rimanóczy u. 8. HZ OlSO ^

tudnak kellőképpen kidolgozni. Ez a 
kérdés azonban szorosan összefügg a kö­
zönség ízlésének sekélyességével és a 
nagyon is bántó közömbösséggel. Ha a 
„Farkasokkal továbbra is műsoron le­
hetett volna tartani, akkor a kritika, a 
hozzászólások, a rendezés felvetett új 
szempontjai jó előadásokat faragtak 
volna belőle.

RavosT zsugori, vagy agyalágyult torz?
A továbbiakban a hozzászólás kifogá­

solja a ..Farkasok“ zsugori Jánosának 
alakítását és ezeket írja:

ytA színmű zsugori János alakja az 
író elképzelésében, konok makacsságá­
val, ravasz csökönyösségével, szívós ener­
giájával él és cselekszik, tudja mit t.cs~ 
és sohasem tétovázik. As alakító színmű­
vész ezzel szemben egy agyai ágyúit hü­
lye, emberi torz benyomását kelti a né­
zőben, aki beteg és motyog- gügyög és 
dadog és tétovázó deliriumhnn támolyog 
három felvonáson keresztül a drámai 
befejezésig, melynek sem feszültségét 
nem tudja fokozni, sem pedig élethűsé­
get kölcsönözni.“

A hozzászólásban egyébként a közön­
séget sem hagyja ki az általános mos- 
datáfból, amikor így folytatja:

„Vádolnom kell városunk „nagyképű 
és tehetős hangadóit“, a szinházpártoló 
mindig láthatatlan nagyságokat, a száj- 
hősöket, okik minden látván y.o s 
manifesztációnál kultúráról, irodalom­
ról és színházról ágálnak és deltlamál- 
nak, de mindig elfelejtik megváltani be 
lepőjegyüket.

Mindnyájan tudjuk jól, milyen sze­
gény a jelen színpadi irodalma, mégis 
részvétlenül megyünk el érdemes írók

értékes próbálkozása mellett, ahelyett, 
hogy érdeklődésünkkel, bátorítással hoz­
nánk áldozatot.

A „Farkasok“ szerzőjét, személyesen 
nem ismerem, de. olvastam sok szép no­
velláját és elbeszélését. Ismerem mé- 
lyenszántá írásait, szeretem és becsülöm 
meleg emberi érzéseket sugárzó m.űveit, 
melyből hol szivet-lclket üdítő élet hu­
mor, hol szívhez szóló emberi fájdalom 
és bánat szava zeng.

Csurka Péter úgy tudom: városunk 
lakója. Büszke Örömmel kell szeretnünk, 
tisztelnünk és megbecsülnünk, mert ér 
demes rá, mert istenáldotta tehetség és 
nemcsak a miénk, de az egész magyar 
nemzeté. Itt él köztünk, talán a „Far­
kasok“ alakjait is innen vette, közöt­
tünk járnak, a való életben élnek s mű­
vé a mi gyarló emberi gyengeségünk 
hűséges tükörképe.

Az érzéketlen birkanyáj tovább lege• 
lészik, harapdossa a sovány füvet. Mit 
neki, ha béget olykor egy kis „Bárány , 
vagy pláne egy magános

„K o s :
Ezzel zárul az érdekes hozzászólás 

amely sok érdekes kérdést vetett fel s 
a maga módján szintén hozzájárult az 
iiey tisztázásához-

A színházi iroda közleményei:
Dajka Margit 29, tO és május 1-én 

vendégszerepei a színházban
Népművelési előadás keretében 

hétfőn este Leány vásár c. hires Ja- 
kohi-operett kerül sz-inre.

Kolozsvári Nemzeti Szinház ope­
rai tagozatának vendégjátéka: ked­
den este 6 órai kezdettel, a Bohém­
élet. szerdán este 6 órai kezdettel 
A bűvös szekrény és a Marosszéki 
Husvét-\a] szerepel a nagyváradi 
Szigligeti Színházban.

Egy nap a világ, A aszary János 
rendkívüli nagysikerű mai háborús 
története csütörtökön ’Ste három­
negyed 7 órai kezdettel, „olcsó hely- 
árakkal kerül színre. Utoljára ebher.

Húsvétim leoszebb
ajúndék tárp^ak

Viktor Árpád
óra s ékszertizietéhőÉ
Nagyvárad Rákóczi út 3.

az idényben
Nagypénteken a szinház nem, tart 

előadást. ,
Bácskai dinom-dánom a rime a 

szinház legközelebbi operett-újdon­
ságának. melyet szombaton este pro 
mier bérlet keretében mutat be. a ki­
váló együttes, Danis« Győző rend 
zésében. Pompás muzsika. 3 órás vi 
dám kacagás.

Húsvéti ünnepi műsor: Vasárnap 
délután egynegyed 4 órakor- Mária 
főhadnagy rendes helyárakkal, este 
háromnegyed 7 órakor: Bácskai di- 
nom-dánom. Husvét hétfőn: délután
egynegyed 4 órakor rendes hely- 
árakkal Bácskai dinom-dánom este 
háromnegyed 7 órakor Mária f-i 
hadnagy rendes hely árakkal.

Kedden este A-bérletbcn kerül 
színre a Bácskai dinom-dánom e. 
mulatságos, vidám operett-uidonság 
Három órás kacagás és jókedv.

Pay ka Margit, április 29-én, 30-án 
és május 1-én Vaszary Gábor nagy 
sikerű vígjáték-újdonságában ven­
dégszerepel. az Udvarolni felesleges- 
ben- mely az Uj Magyar Színházban 
niég ma is telt nézőterek előtt van 
műsoron. Mérsékelten felemelt h'-ly-

árak. 29-én premier, 30-án A-bérlet, 
csekély ráfizetéssel.

HETI MŰSOR:
Hétfőn este: Leány vasát.
Kedden este 6 órakor Bohémélet. 
Szerdán este Büros szekrény és 

Marosszéki Husvét.
Csütörtökön este: Egy nap a vi­

lág.
Nagypénteken: Nincs előadás.

Ma és Nagy­
váradon játszi* a Kolozsvári 

Opera
Április 20-án és 21-én ünnepi estjei 

lesznek a Szigligeti Színháznak. Ismét 
jön a kolozsvári Opera, hogy gyönyör­
ködtessen nagyszerű művészetével.

20-án Puccini halhatatlan remekmű­
ve, a Bohémélet, 21-én pedig Farkas 
Ferenc remek vígoperája, a Bűvös szek­
rény és a Marosszéki húsvét című Ko­
dály táncjáték van műsoron.

A Bűvös szekrény az elmúlt húsz év 
legnagyobb magyar operasikere és Nagy­
várad közönsége külön hálás a kolozs­
vári Operának, hogy alkalmat ad a meg­
ismerésére.

A Bűvös szekrény előadásának emeli 
a jelentőségét, hogy azt a szerző. Far­
kas Ferenc fogja vezényelni.

Mindkét előadás pontosan \6 órakor 
kezdődik, melyekre a jegyeket máris 
árusítja a Szigligeti Színház elővételi 
pénztára.

Hatalmas sikere volt Toínay 
Klári és a pécsi öregdiákok 

vendégjátékának
A Reformál»« Kultúrpalota ked­

ves ünnepség színhelye volt vasár­
nap este. A rádióból már Ismert 
együttes látogatott le Váradra és a 
Pécsi Öreg Diákok keretében sze­
reztek feledhetetlen órákat Nagy­
várad közönségének.

Legényei József dr konferálta a 
kedvesnél-kedvesebb és igen ötletes 
számokat. Külön tapsot kapott a 
közben bejelentett NAC—Csepel 4:3 
eredményért.

Igen ötletes számot adott elő dt 
Tolnay Gusztáv, dr Szent gyár gyi. Ta­
más, de teljes elismerés illeti az 
egész együttest

Az est legbájosabb szereplője Tol­
nay Klári volt, aki a tőle megszo­
kott kedvességgel aduit elő — saj­
nos: csak pár — nótát. Szűnni nem 
akaró taps fogadta, amikor n-'pies 
öltözetében feltűnt a színpadon es 
mindenki a legnagyobb elragadtatás - 
sál hallgatta a bájosan előadott nép­
dalokat. Rajongói nagy csalódására 
nem jelent meg másodszor a szánén- 
Kár, ki tudja, mikor lesz szeren­
csénk újra Váradon üdvözölni őt és 
gyönyörködni bajos játékában.

A változatos és nagyon ötletes elő­
adás teljesen magával ragadta a 
néző-közönséget. A jól felüdült né­
zőtér egyöntetű véleménye: fe,edhe- 
tetlen pillanatokat szerzett az együt­
tes és mindig kedves emlékekkel fo­
rrunk visszagondolni a bájos Folnav 
Klárira és a Pécsi öreg Diákokra.
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Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák
dióutánzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonságokSzerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
'■mdtiri dezsö-ütcá a szám 

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38 10. 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Poet a ta k ar ék pén ztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
KCsirátokat nemed oolvia et*

TAVASZ
Tavaszi vasárnap köszöntött ránk n 

hetekig tartó bosszantóan hűvös idő, 
járás után. Friss faágak, újait lombok 
cirógatták az arcukat s rég nem hal­
lott bizalmas szót sugdostak a fülek­
be. S az emberek meghallották az új 
lombok hivó szavát.

Ebéd után ahogy lenyelték az első 
falatot, felkerekedtek és kimentek a 
szabadba. Valóságos zarándoklat, in­
dult meg a sétaterek s a közeli lágy. 
hajlású, sezfiden zöldéin szőlődombok 
felé. A kevésbé merészek és váUalko. 
zó szelleműek hamarosan megtorpan. 
tak s leültek a lakásukhoz legköze­
lebb található sétatéren. Miután a pa- 
dókat még nem rakták l<i, a télire is 
kinthagyott, lócákon és páddá.formált 
fatönkön pihentek meg; egy-egy pa. 
dón és fatönkön tizen.tizenketfen' ül­
tek. így is soknak nem jutott helyr 
ezek aztán lehevertek a friss fűre, 
nem kiméivé, ünnepi ruháikat. A friss 
tűre hevertek a kirándulók a közeli 
dombokon is, amelyeket megrohantak 
s ,,megszállva" tartottak, amíg a nap 
le. nem nyugodott. Különösen a Macs­
kadomb ellen indult, erős roham s ezt. 

.7 '.’áros felé emelkedő kedvenc helyet 
elleptek a fiatalok. Arattak g kint kő. 
horga muzsikusok. Volt olyan is, aki 
táncraperdült a szabadban társasága 

* tagjainak s a köréje gyűlő nézők nem 
cseké.ly derültségére.

Nő faszától, nagy jókedvtől zengett 
a hegy, mintha csak szüret lett volna, 
vagy vigglmas népünnepély. A vasúd 
töltés mentén összefonódó karokkal 
andalogtak a fiatalok s n töltésok 
algtt kiiratlan kerékpárversenyt, ren­
deztek örök homály borítja, hogv kié 
ted a győzelem...

Azaz, talán n».m is elvon nagy ti. 
tok ez- tudjak mi is valamennyien. 
Győzött az iij tavasz és. a bízó fiatal- 
ság. (H. I)

KITÜNTETÉS. Vitéz Barátesy Lajes 
/tzredeenek. z legendáshírű volt nagyvá­
radi 37.ee bakák rr-haraszáradámk pa­
rancsnokát a Kormányzó TJr ai ellen- 
seggel szemben tanúsított vitéz taiga- 
tártáéiért a Magyar Érdemrend lovag, 
kereestiét a hadietalagon e* a kardok­
kal adományozta.

FAÉRTEKEZXET LEST KEDDEN. 
N’agyva'rad. ápr 19. A po!garra»et*r kedd 
délelőttre faértekezletet hívott i.ő-ze. 
amelyen főleg a közönségnek ait a pa­
naszát beszélik hogy a fakereske.
dők nnm súlyra, haneiy köbméterben, 
mindenütt nagy hiányokkal árulják a 
tűzifát T n vevők felszólalásait egyálta­
lában nem veszik figyelembe. Az érte. 
körleten megjelennek az érdekeltek kép­
viselői ás az erdőfelügyelők vezetője.

ü.TXPR POLITIKAI GYILKOSSÁG 
BULGÁRIÁBAN. Szófia. (MTI.) A Né- 
met Távirati Iroda jelenti: A szófiai pá­
lyaudvar közelében vasárnap délelőtt 
3 ember agyonlőtt egy repülőgépszere­
lőt. Erről a gyilkosságról is az a fölte­
vés, bogy politikai jellegit és bolsevista 
oldalról bérelt gyilkosok voltak a tette­
sek. akiket még nem sikerült kezreke- 
ríteni.

BETEG A DÁN KIBÁLY. Kopenhá- 
ga. (MTI) A NTI jelenti: A Ritzau 
Iroda jelentése szerint a dán király ki­
sebb epek»- és eárgaiági rohamban szen­
ved. Hémerséklste emelkedett de köz­
érzete kielégítő.

Az Erdélyi Pért választmányi érte- 
kerlete. Az Erdélyi Párt rét.j korzeü- 
áprilte 21.én, szerdán este 7 órai kez­
dettel választmányi értékesletet, tart az 
Európa étterem különb ely is égében. Az 
elnökség ezúton is kéri a választmány 
tagjait., hogy tekintettel a tárgysorozat 
fontosságára, teljes, számmal vegyenek 
részt, a$ értekezleten. Az értekezleten 
egyébként Soós Lain* városi főtitkár 
tart részletes beszámolót a pártot érin­
tő városi és országos jellegű problé­
mákról.

KIR AKJÁK A PADOKAT ÉS A SZÉ- 
KEKET A TEREKRE. Nagyvárad, áPr. 
19. A jó időre való tekintettel a pol­
gármester elrendelte, hogy a padokat és 
székeket helyezzék ki a terekre és sé­
tányokra. Mint már közöltük, lesznek 
fenntartott helyek a sebesültek * általá­
ban a katonák számára.

Az Erdélyi Dalosszövetség elnökének 
látogatása Nagyváradon. Tárca Bér- 
tálán, az Erdélyi Dal ossz öve. te ég ügy­
vezető alelnöke, húsvét, másodnapján a 
nagyszalontai iparos dalárda fennállá­
sának 60. évfordulója alkalmából finné, 
pi beszédet mond Nagyszalontán. Nagy­
szalontáról jövet., április. 27-én, kedden 
délután meglátogatja a nagyváradi 
énekkarokat, és a. dalárdák vezetőivel a 
Magyar Házban délután 6 órakor meg. 
beszél est, folytat. A dalos kerület elnök­
sége ezúton te kéri az egyes énekkarok 
vezetőinek a. jelzett időben való szives 
megjelenését.

Az Erdélyi Párt Irodájának hírei. Az
Erdély} Párt, a hadba von ült, családok 
hozzátartozóinak ingyenes jogsegélyt 
nyújt és tanácsot, ad a Magyar Házban 
április 21-én. szerdán délután 5—6 óra 
között.. — Ugyanezen a napon a Ma­
gyar Házban dr V a r g a László városi 
tanácsnok iparügyekben és közigazga­
tási ügyekben nyújt, felvilágosítást, az 
arra szorulóknak.

TÖRLIK A 10 PENGŐN ALULI FO­
XI ÁN ADÓTARTOZÁSOKAT- Naivvá-
rád ápr. 19. Keddre délben 13 órai
kezdeti*! ülés* fart a péuzügvj hí rótt.
#á$ a r^min íjraUm idejéből hátralék­
ban maradt rtaxák"’ és várod adok 
ügyében- A pénzügyi bizottság ülőién 
előtere jszi ondó javallat értelmében a 10 
pengőn aluli hátralékokat törölni fog. 
jak az ennél nagyobb hátralékokat pe­
dig egyénenként bíráljak el.

Április 15-töl n tűzoltók másodosztá­
lyú altisztek. Nagyvárad, A belügymi­
niszter a polgármester felterjeszté­
sére hozzájárult a tűzoltók fizetésé­
nek rendezéséhez. Április 1 o-ével 
kezdórlöleg a tűzoltók nem mint sz,i-- 
gődményes alkalmazottak. hanem 
mint másodosztályú altisztek része­
sülnek illetményekben.

zavargások egy indiai, hadi- 
ÜZEMBEN (MTI) A Német TI je- 
lenti: A saigoni hírszolgálat jelentése
szerint Bihar tirtom iiybap -a ram­
met, pun" v»s- es acélművekben, »me­
lyek a legfontosabb vdiai hadíüse­
in ek közé tartoznak, zavargások tör­
tek ki. Letartóztattak több munkás1, 
akik sztrájkra feiözóhió röplapokat 
osztottak ki- A bálnái pályaudvarim 
több vasúti kocsit szétromboltt«. A 
rendőrök ezzel kapcsolatban 53 hin­
dut letartóztattak.

TÍFUSZ ISTANBULBAN. Istanbul. 
(MTI.) A NTI. jelenti: Ietaubulban né­
hány himlő és kiütéses tifuszos megbe­
tegedés történt. Haladéktalanul elren­
dellek a kötelező védőoltást.

Nagyheti és húsvéti istentiszteletek 
és ájtatesságok rendie

ASZÉKESEGYHÁZBAN
Nagy szerdán délután 3 órakor versei-, 

nye és Jeremiás siralmai.
Nonyostitörtökőo délelőtt, 9 órakor 

ünnepi szentmise, mondta Fiedler 
István püspök. Olajszentelés, lábmosás. 
Délután 3 órakor Jeremiás siralmai.

Nagypénteken délelőtt 9 őrskor csőn. 
kamtee. Passió, sírba tétel. A szentbe- 
ezédet Molnár Kálmán prelátus-ka- 
nonok mondja Délután 3. .órakor ve- 
csernye és Jeremiás siralmai. Este 7 
órakor az Oltártezemtség visszavitellé a 
Szent. Szív kápolnába.

Nagyszombaton reggel fél 8 órakor 
tűzszent.elés, húsvéti gyertya, megáldá- 
sa, keresztkutszent-eíée. 9 órakor szent­
mise. Es-te 6 órakor feltámad ás í körme­
net.

Hüsvétvasárnap délelőtt 10 órakor 
ünnepi szentmise, mondja Fiedler 
István püspök. A 6?enfbe*zádet dr 
L i n d e n be r g e r János nagyprépost 
mondja.. Délután 3 órakor ünnepélyes 
vecsernye.

Húsvéthétfőn délelőtt, in órakor nagy- 
mtee, mondja dr Lindenberger 
János nagyprépost. Délután 3 órakor 
vecsernye.

AZ OLASZT SZENTLÉLEK 
PLÉBÁNIATEMPLOMBAN: 

Nagysrerdén este fel 7 órakór Jeremiás
siralmai.

Nagyr.sü törtökön reggel 9 órakor 
szentmise, oltárfosztás. Bate fél 7 óra­
kor Jeremiás siralmai.

Nagypénteken reggel 9 órakor cson­
ka,mise, keresztleleplazée. .Ősent-besré. 
det mond dr Virág Jeromos. Szent- 
beszéd után sírba tétel. E&‘e. fél 7 óra­
kor Jeremiás siralmai, utána kereszt- 
úti ájtaf056á.g.

Nagyszombaton reggel 7 órakor tuz- 
szentelé#, húsvéti gyertya es a k<sr»*5t- 
kút. mcgezentelése, utána ezeotmte'*. 
Este fél 7' órakor feltárna dásj körme, 
riet, ’

Hu ívét vasárnap reggel délelőtt 7, 
8. 9 fél 10 ét fél 12 órakor leesnek a 
szentmisék. A fél 10 órás "szentmisén és 
a fél 12 órás szent-miién Gál f f y Sán­
dor apátplébános mond azenfbeszédet,. 
Este fél 7 órakor ünnepj vecsernye.

Húsvéthétfőn a szentmisék rendje 
azonos az. előző napival- A fél 10 órás 
szentmisén Kovrig Gyula s.’ lelkész, 
a fél 13 órás -sezntnaísén dr Virág 
Jeromos mondta, a szentbeszédet Este 
fél 7 órakor M tárni a.

BELVÁROSI 

$1 o fl er rá

A N AGY VÁRAD-UJ VAROS!
PLÉBÁNIATEMPLOMBAN;

Nagy-szerdán délután 3 órakor lero­
mlás é-iralmai. Este 6 órakor karésztúti 
áj tatosság.

NagycstittirtökHn reggel 9 órakor ün­
nepi szentmise. Délután 3 órakor .Tere. 
miás siralmai.

Nagypénteken reggel 9 orakor rs---H- 
kamtee. Passió. Szent,beszéd, mondja 
F 01 f ö ld y Beia segédlelkész. Délután 
3 órakor Jeremiás siralmai. Este 6 óra­
kor kér esziúti áj tat osság.

Nagyszombaton reggel 7 órakor ttiz. 
szen-telés, húsvéti gyertya, megáldása 
és k erezik ií tsz en t el és, utána szentmise. 
Ete 7 órakor fel támadási körmenet.

Vasárnap a szentmisék reggel 7, 8. 
9 és 10 órakor lesznek. A 10 órás ünne­
pi szentmisén a szentbeszédef M © 1 1 a u 
István pápai kamarás mondja. Fél 12 
órakor szentmise, a szentheszédet dr 
Tomp fii Istváni mondja. Délután 3 
órakor ünnepélyes vecsernye.

Húsvéthétfőn a szentmisék sorrendje 
ugyanaz. A 10 órás szentmisén a sz-ent- 
beszédet. Föl föjd y Béla. s. lelkész 
mondja. Fél 12 órakor szenimes. Dél­
után 3 órakor vecsnrnye,

Ö3SI.TELEPI KIS SZENT TERÉZ- 
PLÉBÁNIA

Nagyszerűán délután 3 órakor: Jere­
miás profét^ siralmai.

Nagycsti törtök ön délelőtt 9 órakor 
ünnepélyes mise, utána olitárfosztás. — 
Délután 3 órakor; Jeremiás prófétai si­
ralmai.

Nagypénteken délelőtt 9 órakor: ezon- 
kamise,. majd a. ezentkereszt leleplezése 
és a ezen te irha helyezeti;. Stcntbaszéd, 
mondja: drTonjborv Béla plébános- 
Este: ií érakor széntséghotétel.

Nagyszombatfln délelőtt. 7 órakor 
Szentség kitétel, délelőtt u órakor nagy- 
nree délután ő órakor feltárna dán i 
koravénét..

Húsvét vasam».p: reggel 7 órától »tel 
és ital szentelés. 8 órakor csendesnvse 
Délelőtt, 10 órakor nagy mise. szentbe 
szed, msndja dr Tombory Béla pló 
bános, délután 3 órakor ünnepélyes ve 
esernyő.

Hús vét hétfőn: délelőtt, 8 órakor csen 
desmise. 10 órakor na cy mise, s zenibe- 
szed, mondja dr Tombory Béla, plé­
bános, délután 3 órakor ünnepélyes ve. 
esernyő

Csak 15 éven felülieknek

BABILON
(Partei éjszakák!

KORONA Filmszínház
Közkávámafs"* t nappal prolongáltukI Hétfőn és kedden:

GÜL-BABA .
A legkitűnőbb magyar vígjáték I

Egy leány elindul
L Főszereplői. Szörényi, Páger, Mezey Mária, Mály Gerö

a CASINOBAN
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Nagyvárad érdekeit kellően 
érvényesítik a nyári menet­

rendnél
Nagyvárad, ápr. 19 A MÁV. koW- 

vári üzletvrzetősége április 2 -cn 1 r ' 
kezletet tart. amelyen a nyári ™ene
mnd összeállításával kapcsolatos kerde- 
srket vitatják meg. Nagyvaradnak fon­
tos érdekei fűződnek a kolozsvári «*• 
let vezetőség területére eső vasútvonalak 
forgalmához, azért ezen az értekezle­
ten megjelenik a főispán es a polgár- 
mester s szól fognak emelni azon óha­
jok megvalósítása céljából amelyeket
__miét vasárnapi számunkban megir-
,„k — a nagyváradi városházán szom­
bat délelőtt tartott értekezlet" --/ogez- 
trk le.

Bcfecjczés előtt a tüzoltószertár épi-
tése. Nagyvárad, április 10. A tu/.oJó 
szertár építésének munkálatai befe- 
j,.zés előtt állattak. A polgármester 
szombaton Rehák tüzoltófőparan-s- 
,..okkal egviitt megtekintette a mun­
kálatokat: Megállapította, hogy « »1 
szertár, a mentőállomás * az óvóhely 
1,áront héten belül át lesz adható 
ren del tetősének.

Nagyvárad thj. város Közigazgatási 
hatósága.

nd. 12.076—1943. kig.

Hirdetés

Galamb Margit. Deák Ferenc-u. 2. sz. 
a. lakosnak a gróf Tisza István-ut 40. 
ez. a. telken vegyiipari telep felállít- 
hatása céljából az I. fokú Iparhatóság­
hoz benyújtott kérelme és az 
XVII. t. c. 27. l-a alapján a helyszíni 
tárgyalása 1943 május 5. d. e. negyed
10 órára tűztem ki. *

En'öl a kérdéses telek körül lakó 
Szomszédokat, általában a közönséget 
azzal a felhívással értesítem, hogy 
miodazok, kik a tervezett telep etilen 
bármi okból kifogást akarnak tenni, 
az az 1. fokú Iparhatóságnál Telíki.u.
3, I. em. 3. sz. a. tárgyalás napjáig Írás­
ban, a helyszíni tárgyaláson pedig szó­
val előterjeszthetik.

Dr Varga László s. k. 
tanácsnok.

A kiadmány hiteléül: Baranyi iroda­
vezető.

A nagyváradi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság.

7002—1943. tk. szám.

árverési hirdetménx-kivomat

Bart-a Sándorné Szabó Erzsébet vég- 
rehajtatónak Szabó Mihály végrehaj­
tást szenvedő ellen indított, végrehaj­
tási ügyében a telekkönyvi hatóság a 
végrehajtási árverést 333 P 33 fill, tő­
kekövetelés. és járulékai behajtása vé- 
gett Mezőtelegd községben fekvő, s a 
mezőtelegdi 1147. számú telekkönyvi 
betétben A. 1—5. sor-, 1147/11. 1440/4. 
1455/1. 1456/2. 1458/2. linsz-u ingatlanok­
nak a B. 1. alatti Szabó Mihály nevén 
álló t/2 részére 1250 pengő kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1943. évi julius hó 13. 
napján délelőtt. 9 órakor Mezőtelegd 
községházánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a ki­
kiáltási ár 1200 pengőnél alacsonyabb 
áron nem adható el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százalé­
ka, amelyet a magasabb Ígéret ugyan, 
annyi százalékára kell kiegészíteni.

Nagyvárad, 1943. évi március hó 10 
na pián

Dr Implom János *. k
kir jbiró.

SPORT
Síén Küzdelem után legyezte a NAC 

az éllovas Csepelt
Pompás csotórjótékkol és szilárd védelemmel álfák meg 

helyüket a zöld-}ehére <

magyar lapok XII. évf. — Hétfő. 1943. április 19.

ipróhirdetEseh
Adás-vétei

Nagyváradi AC—Csepel: 4:3 (~-2) 
NBT bajnoki mérkőzés. Játékvezető 
Lantos. 10.000 néző. A csepeli eg\ fi­
tos kezdi a játékot szél és nap ellen 
Az első támadásokat a nagyváradi 
csatársor vezeti és perceken ke,-esz 
tiil kapujához szegezi rz ellenfelet 
A 9. percben Tóth III majd három 
pere múlva Kovács II. lövése ad 
munkát Szekeresnek. A 14 percben 
megszerzi a vezetést .1 NAC. Tóth 
111. sarokrúgása Sárvári elé kerül, 
aki belövi. 1:0.

A gólra heves támadással válaszol 
a Csepel. A 16 percben sikerül is 
kiegyenlíteni. Sz.alay szabadrúgását 
Dudás váratlanul messziről ^ kapura 
lövi és az éles lövéssel szemben Tóth 
tehetetlen. 1:1.

Továbbra is lelkesen támad a cse­
peli csapat. A 21. nercben meg is 
szerzik a vezetést. Fuszek beadá­
sát a balszélső Pintér belövi. 2-1. 

Mosta NAC veszi át a játék ;rú-
nvitását. A 25. percben Kovács II
beadását Sárvári belövi. 2:2-

Változatos mezőnyjáték aíakuí ki 
ezután.

Szünetután csepeli fölénnnye! kez­
dődik a játék, mágia a NAC ér el 
újabb gólt. Kovács II. beadását Be 
dől a értekesiti. 3:2.

A gólra heves támadással válaszol 
a hazai csapat. Marosvári lövése 
kapu mellé kerül. A hetedik percben 
Tóth Matyi szalad el. majd Bodola 
és Tóth II. 15 kapura. A 15. percben 
újabb gólt ér cl a vendég-csapat 
Tóth III. elszalad hátvédje mellett, 
kapura lő. A lövést Szekeres kiüli, 
de Kovács II. résen vau és a hálóba 
juttatja. 4:2.

A 23. percben szépít a Csepel. Du­
dás beadását Fuszek a hálóba vág­
ja. 4:3.

Ezután a csepeli csapat tartja ke­
zében a mérkőzés égvrészének irá­
nyítását, de a jól tömörülő nsgvvá-

Férfiruhákat, használtakat 
legjobb áron vehet, eladhat

radi védelem mindent barit A 40 
percben Marosvári lövése a felső ka­
pufán csattan. Mezőnyjátékká, 
véget a mérkőzés.

NB I. eredmények
Gamma—Elektromos: 1:1. (1:0)

Játékvezető: Harangozó. Az első golt 
az első félidőben Patkoló szerezte a 
30. percben. Szünet után Pázmándy 
a 20. percben tizenegyesből egyenlít

Vasns—Ferencváros 3:2 (3:2.) Iá 
tékvezető: Nagy. 25.000 néző Col* 
lovők: Az első percben Nagy I A 6- 
percben Nagy II. 25. nercben Sá 
rosi dr- 27. percben Sípos ’íven1 t, 
majd a 34. percben Jenőfi megszerzi 
a győztes gólt.

Kispest—Törekvés: 3 0 (2-0). Já­
tékvezető: Székely. 14óliövök: A 20 
percben Noun, 21. percben Hrctkó 
II., szünet után, a 33. percben Norm

Haladás—-DiMA\' AG 11 (0.0'.
Kolozsvár—Sál BT C 3:1 (1:0).
Újpest-—Újvidék 1:0(1.0).
Szeged—Szolnok 4:3 (3:0)

Gyönyörű, dús filadendra két méter 
magas 80 pengőért eladó. Csáky-u. 42.

'_________________________________ 628
KMB motorkerékpár, 350 cc. eladó. — 

Váradszöllős, Rákóczi-ut, 12. 5—7-ig. 593
Jókarban lévő gyermek-sportkocsi el- 

^dó. Cim: Luther Márton.utca 17. sz. 
ajtó 1.

Spárga-tövek elsőrendű minőségben 
kaphatók Horváth Árpád szőlőjében. 
Rátz Mihály-u. 1. (Petőfintea végén). 613 

Kombináltszoba, rekamier, honcser 
eladó. Verő asztalos. Kapucinus-u. 11.

626
Porszivógép eladó. Szent Tános-u. 20.

f öld szint ajt ó 3. ______________ Ü >3
Angoraszört, gubancot, bármilyen 

mennyiséget veszek. Székely, Kapuci­
nus.utca. 11.

7kfattiu*
öröklakásokat: adok el újonnan épí­

tett Lakatos-utcai bérházamból, három- 
szobás összkomfortos utcait 32.000, két­
szobás utcait, 22.000 kétszobás udvarit 
18,000 pengőért. Kizárólagos meghízol- 
tain Jelinek ingatlanroda, Teleki-u. 2.

631

Áüést

Az NB állása a tegnapi 
mérkőzések után

1. Csepel 23 lé 2 574 45
2. NAC 23 15 1 6 h. .40
3. Gamma 23 11 8 4 57.36
4. Ferencváros 23 12 4 7 70.41
5. Vasas 23 11 5 7 44:38
6. SalBTC 23 9 8 6 56 54
7. Szolnok 23 10 4 9 59-41
8. Újpest 23 10 -i 9 58-57
9. Kispest 23 8 4 11 49:48

10. Újvidék 23 7 6 10 38:45
11. DiMÁVAG 23 rr4 6 10 39:56
12. Haladás 23 5 11 47:66
13. Elektromos 23 7 4 12 43-12
14. Törekvés 23 5 6 12 29:60
15. Kolozsvár 23 6 3 14 44:61
16. Szeged 23 6 3 14 11. 85

Ügyes gyors- és gépirónót azonnal 
felveszek. Jelentkezés kedden, szerdán 
délután. Dr Dobay és dr Könyves ugy-
védek, Szaniiszló-u. 4. sz......... .... ........

Gyakorlott gép- és gyorsírón őt. állan­
dó klkalmabá.sra, keres községi jegyzői 
iroda.'Fzetése havi 135 P és teljes ellá­
tás. Lehetőleg személyes jelentkezes a 

j kiadóban levő címen.   l>')'

Mt&sí kém
Érettségizett, könyvelésben és irodai 

gyakorlatban jártas őskeresztény fiatal­
ember állást keres. Ajánlatokat fizetés 
és munkaidő megjelölései ,,300 P jeli­
gére a kiadóba kér.______________ *‘33

HMcnfMe

MOLNÁR Béraer-tér 1. (udvarban,* 
HiTásra h^zho^iövok^^

Nagyváradi eredmények
Kerületi bajnokság

MÁVII-Endrődi Levente 3:1 (1:0)

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga. Dankó Pista-utca^ 6.
Teleton 27—56.__________ __________ J"i3

, Paragázzal poloskát, molyt, petéit I mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé
l Szigligeti-u 7 Telefon 14—21.______ 6(ií

Lij cserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átr-akásat, szabadalmazott fü- 
tőszerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca, 23. Telefon 31-65.

500

Vezette: Nagy.
Változatos játék után megérdemel­

ten győzött a MÁV. Gólszerzők: 
Bolclis (2)„ Vargha, illetve Kovács

NSCH -HMK-löretvéS4:1 (2:1)

Vezette: Lakomcsik.
A NAC-utánnótlás. amelyben Vé- 

csev és Juhász is helyet kapott, na­
gyobb tudással győzte le körómsza- 
kadtáig küzdő ellenfelét. Góllövő: 
Juhász (2), illetve Papp S.

MÁV-Gvomai TK 9*.1 (4:1)
Játékvezető: Szabados.
MÁV: Fehérvári. Pázmándi. Szí 

lágyi. Papp, Mezei, Tpacs, Lisztes 
Tenei. Liszkai. Fehér. Bundik.

GvTK: Jakó. Imre. Palotás. Gött- 
ler, Bolebovszky. Páitv. Cifrák, Or­
bán. Magya- Mibácsi. Nagy.

Állandó MAV-fölcnnyel telnek el

az első percek. Végre a 23. percben 
megtörik a jég és Liszkai megszerzi 
a vezetést. 1:0 A 28. percben ismét 
lő. 2:0. Majd a 31. percben beállítja 
a mesterhármast. 3:0. 4 36. percben 
Fehér messziről léc alá bomb 4 0 
Egy perc múlva Mibácsi berúgja a 
gyomai csapat egyetlen gólját 4 1 
Szünet után a 3. percben Jenéi > 1, 
a 10.-ben Fehér 6:1. maid £ 1”
percben ismét Liszkai góloz. 7:1. A 
20. percben Liszkai befíjeli a vasuta­
sok nyolcadik, a 34. percben pedig 
Jenci lövi az utolsó gólt 9:1.

12:4 ARANYBAN KAPTAK KI 
A VARADI VASUTASOK AZ ELŐ­

DÖNTŐBEN
Vasárnap délután négy órakor ke­

rült sor az országos vasutas ököl­
vívó csapatbajnokság elődörítőjér =>, 
amelynek során a szabadkai vasuta­
sok 12:4 arányban győzlek a nagy- 

i váradi vasutasok ellen.

Fvsezrüzlet berendezéssel, szobával 
és kamarával kiadó azonnalra. Francia 
utca 34.

Salakot ingyen vihet, amíg a készlet 
tart a Sörgyár váradszöllősi telepéről 
7—18 óra között.

Talaáltam egy világosbarna, nőstény 
dakszlit. Tulajdonosa átveheti Major 
Györgynél, Rákóczi-út 13.

Keresek két, esetleg egy szobából ál­
ló helyiséget., iroda, részére. Tarkó La­
jos, Hitler Adolf-utca 15.

Hmm**
Kölcsön könnyű visszafizetési feltéte­

lek mellett Hitelszövetkezetnél. Behlen 
István-u. 6, kapható. *

- kiadótulajdonos.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA ILI

r«- é.felrl6seserke.it6 tetőre, kled*.
Br. Paál Imád Dr ScheinetFerew• Szent LAsz!o-ryom«ip

Készült a Szent László-nyomda t. t 
körforgógépén. Nagyvárad, Szilágy» 

Dezső-utca 5. szám.
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